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Legutoljára lapunk f. évi február 12-iki számá­
ban írtam az Eötvös-alap ügyeiről, az akkor le­
folyt botrányokban gazdag közgyűlés benyomá­
sainak hatása alatt. Az úgynevezett Trajtlcr és 
Rákos-port közgyűlési hecceit akkoron a hazai 
lapok kivétel nélkül mint a tanítói közélet sajnála­
tos es botrányos jelenségeit tárgyaltuk. Ezt azért 
konstatálom, mert akkor cikkem, mint a békét 
őszintén Sürgető, a magyar tanítói érdekeket 
őszintén szivén viselő tan férfiú véleménye, osz­
tatlan helyesléssel találkozott nemcsak a kath. 
tanítok között, hanem a más vallásit kartársak 
körében is. Budapest jóérzésű tanítói között meg 
kezröl-kézre járt a Népneveiéinek említett száma. 
Es mire mutattam rá abban a közleményben ?
1. Kifejeztem, hogy az Eötvös-alap a magyar 
tanítóság egyetemességének intézménye ; ennél­
fogva ügyei ezentúl egyformán kell, hogy érde­
keljek a haza összes tanítóit jellegre való tekintet 
nélkül vs minket, kath. tanítókat meg főképen 
azért, mert a kath. tanítók képezik a hazai tanító­
ság többségét s így nyilván való, hogy a közel egy 
milliót kitevő vagyont nagy részben a kath. tanítók 
hordták össze. És Ö felségének legmagasabb enge­
dődével az állam által adományozott budapesti 
bereue József Tarútók-házához és a kolozsvári 
Himyady-házhoz is egyformán joguk van.

zz el szemben mit tapasztaltunk, azt, hogy 
alap ügyeinek vezetéséből, az ösztöndíja­
sa az internátusi helyeket betöltő bízott­
éból a kath. intézetekben működő tanítókat 

' szándékossággal kizárták a múltban és 
kéri kietlenül kizárni akarják a jelenben is. 
A jelenség feltűnt, de okát nem tudtuk eddigelé 
ni í kan keresni, mint abban, hogy a kath. tanítók 
a tagsági dijak befizetésén túl nem is érdek­
lőnek az alap ügyeivel. A Rákos-párt győze- 
Emre jutása azonban fellibbentette a leplet. Az 

Bős-alap vezetésénél ma tényleg elv a kath. 
tanférfiak mellőzése. A «feketék», a »klerikálisok» 

mindannyian amint a tagsági díj jizetésén

az
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34-tk szám.

Megkapja e lapot minden katholikus 
népoktatási intézet egy példányban 
ingyen. Ily kérelmek az egyházmegyei 
főtanfelügyelőség útján intézendők 
Szent- István-Társulat i gazga lóságához, 

Budapest. Szentkirályi-utca 28.

kívül bármit is élvezni akarnak a tagokat megillető 
jogokból.

A keresztényellenes tanügyi lapokban úgy, 
mint a politikai lapok hasábjain megszólaltat­
ják tehát a vészkürtöket; telekiabálják a vilá­
got azzal, hogy a liberalizmust, a szabadclvűséget 
veszély fenyegeti, az Eötvös-alapot a sötétek» 
birtokukba akarjak venni.

Es ezzel megindult a szokásos harc kímélet 
nélkül, nem válogatva az eszközöket: terror, 
gyanúsítás, ferdítés, burkolt rágalmak zúdulnak 
a vezető katholikus tanítók felé.

Ha pedig valaki kath. vallást! létére, habar 
más jellegű iskolánál működik is, bárminő ve­
zető szerepet óhajt betölteni az alapnál, úgy lát­
szik, csak abban az esetben mutat arravalosagot, 
hogy ha úgy tesz, mint Rákos: ki merészeli mon­
dani még az elnöki székből is, hogy az Eötvös- 
alaptól nem remélhet segítséget a: oly szülő, aki 
gyermekét butitó zárdaiskolába járatja. Ez nem 
volt tréfa ez nem pletyka, ez nem magánbeszél­
getés közben elvetett szó, ez egy gyűlésen az 
elnöki székből elhangzott kijelentés volt, amit 
nyomban a jelenlevők tanúságával egy közeli köz­
ség állami iskolájának igazgató-tanítója eséllyel 
vissza is utasított. Rákos mint tré/ás kijelentést 
elismerte a tényt és nem tudja azt, hogy neki 
mint pártatlan elnöknek az ilyen jogos felhábo­
rodásra alkalmas, gyűlöletet tanúsító kijelentést 
tréfából sem szabad tennie; síit ha ezt mástól 
hallja, mint a gyűlés elnökének, rendreutasíió meg­
jegyzéssel kell, Iwgy illesse.

A magyar kath. tanító-egyesületek tehát helye­
sen cselekszenek, amikor érdekük védelmét 
tartva szem előtt, egyeseket a béke és a kath. tanítói 
érdekek megvédésének jelszavával az augusztusi köz­
gyűlésre lelkűidének.

Az alap budapesti 200—300 tagja ott lehet a 
közgyűlésen minden külön anyagi áldozat nél­
kül, de a 12 ezer vidéki tag közül csak igen 
kevésnek állhat módjában, hogy a tanítói köz­
érdekért sajátjából 30—40 koronát költsön 
csak azért, hogy az alap közgyűlésén a vidéki 
tagok jogait képviselje.

Épen az a nagy baj az alapnál s amiatt ala-



NÉPNEVELŐ

keik

......"".........”3 • VI ■■ ■ '.- 2 r" !- ' -Sffirs,

• ....... . ...
m

■

1911. augusztus 20.

- /:* í::k ki olyan Trattkr és Rakos-iék part-
ü/, , írnek. amelyek a tanítói tekintély r<iva­

rira cs az alap gyarapodására káros feljclenté- 
■ck. a>'iUv<i perpatvarók. sértegetések tanyájává 
eszik evek Imvszú sorai; a! az alap belső eletet 
nat az alapho,- szükségszerűen jobban limlza- 
z vi aki í -nitusag nem tud jövedelműből 
tie 'zni arra. !- ._v az alap gyűléséin résztvegven. 
árért remN/erre kel; tenni, hogy a vidéki tanítói 
i'uiwasugeK. a tanito-egycsuletek e$ körök 
z.r is az egyesületi vagyonból fedezzék az 
áöt\ s-alap köygvu'esvn résztvevő tanítók úti­
költségét. mert ezzel tanítói közérdeknek hoz­
tak ..km :. löe iiisz az úgynevezett Országos 

'xv.-eg . km-zahalyszcnaeti állította be,
. iáéki k.'ivgyaléseken megjelenő elnök, 
ikojfsegere ellátmányt ad. 
tisztelt Rákos úr. ne dobjon követ 

m es mas ka ill. tanítói körökre, mert 
; 'I az égeszseges elvet vallják, högv 

képviseletében Budapestre utazó kár­
og- ; : a, .gyedül a saját terhiikre költekvzzv- 

■ a .:u Költségeikét is a közérdekeit $ég 
'■.a...:.:; .. esetben a legi enneszeteseftb köz érd e- 
%vn-egv.K : a tamto-eg'vletek es körök.

-'■a Viosvi; kívánjuk hogy a vidéki tanítóság 
• között a kath intézetek tanítói is kellő 

. r.a; nyerjenek a választmányban és az osztő- 
•••. gban Az Eötvö«-a'a!' végtére is nem a 

aia..pv-i tanítóké egyénül es kizárólagosán, 
féi-.ai na' I - szükséges, hogy az alap ügyeinek 
mte/esiKa ; tag- k nagy többségét tevő vidéki 
"smiöSag a ti'Szerepé'í: nyerje s akkor nem fc>g- 

v.k ,.z a ;p gyűlései a központi tanítók egves 
f'öiahar-a> inak pártoskodn fórumaként iel- 
■aa... t ■ nem keli, hogy a békés természetű 
laki sag, agy miként mi is. átvegyék; a 

’ lUeglteléseUeZ a pártoskodn felek ilvtín- 
: gm, vit : -inérdek , önzés stlx, sem aztjk- 

aá.á i/"i-y s vádponióknak tartalmát, amit az 
'• i Traitler-párt ellen az ez idei februári kt|z- 

beaöott bizalmatlansági imlítvanv izlís- 
a! e- mindnyájunk elítélésével beadott, de 

■"vu'hb a tanítói tekintélyre való utalásommal 
. io-aavmmi kenvszerült.

Kijelentettem a fent említett közlemény- 
■ ■■ -I szűnjek meg az Lötvös-alapnál a pár- 

legyen beke. Ls ennek elérésére össze 
ovi. ; gni miimeii jobb érzéséi magyar tanítónak,

■ -- iskola jellegére v aló tekintet nélkül.
Kutettvin. hogy teremtsenek rendet az alap 

vgj v ■ ügyeinek intézésében, mert a tanítóság,
■\ ulöi lösest a gyermekekkel megáldott vidéki tanitjo- 
mg. az alapnak jótéteményeire ma fokozottabban 

öaü utalva. Ezzel szemben a tolvó évi februári 
-oizgyűlésen hallottuk hivatalos" formában a 
'/i! ötartiilo: v- mindezt a napi lapok is közzé- 
'-ő* d'gy koronánál több oly hátraléka
\:r: a: alapnak mg. évtől, amit a számadásba 
p‘ löm veti - ; I gy a közel / s százezer korona 

-öt-zsvagy mink lak art k pénztári letetjegyeit
' "■ ' ■ ' 'á ■■■: -z tnitartó nem vették" at.

nem őrizhették a pénztárban, mert az sem tudjak 
hogy hol vannak. Ilyesmire azután nagyon* L 
enyhe kijelentésünk volt az, liogv közvagyonnal 
meg ily felületes hebe-lmrgvasággal alig bán­
tak el, mint az Eötvös-alapnál. A tagdijhátralck- 
rol meg minden komoly egyesület száinadásila«’ 
legahihh is elfogadható kimutatást tud adni.

Az Eötvös-alapnál fizetett tisztviselők • a 
gondnokok, a titkár, a számtartó; tehát ők 
dolgozzanak es tartsak rendben az alap íigveit 

Mert nem mondhatjuk, hogy rend van "ott. 
ahol olyan eset is előfordulhat, mint például 
ami előfordult a július hó végéit tartott igazgató­
ság! ülésen is, amikor a kolozsvári tanítók háza 
gondnoka a többek között olyan folyamodók 
felvételét is javaslatba hozta ingyenes és féldijas 
helyekre, akiknek érettségi bizonyitvánvnk nem 
volt vagy tanulmányi kötelezettségüknek az 
elmúlt iskola évben nem tettek szabályszerűen 
eleget. Pedig a szabályzat nyíltan előírja, hogy 
csak jól es jelesen érettek részesülhetnek ezekben a 
kedvezményekben. Hajlandók vagyunk ebben 
is csak felületes eljárást ítélni meg; de tény, hogy 
a tévedésre akkor jött ra az igazgatótanács ölese, 
amikor az érettségit előkérte stíl.

h.zek tehát oly tények, amikre nem lehet azt 
mondani, hogy valótlanságok és csak a választási 
agitáció leleményes állításai.

A tanítói küzjútekonyság szeretetadoHiányaii 
több nemes érzessél, több lelkiismeretes buzgó- 
tággal nyújtani az érdekelteknek azért elenged­
hetetlen. mert csak így várható az a köz meg­
nyugvás, amit az Eötvös-ainp ügyeinél a tanító­
ság és magunkról szólva, a katholikus tanítóság 
az alap fejlődése, gyarapodása érdekében sürget.

Ide nem mezes Ízű szavak, nem burkolt 
szeretet, hanem nyílt, egyenes, őszinte kartársi 
erzepj es az intézménnyel szemben határozott 
lelkiismeretes kötelességtudás szükséges. Nem 
vádol itt senki senkit rossz szándékkal, csak a 
tényeket tárjuk fel azért, hogy azok orvosol- 
tassanak

ö. Kijelentettem, hogy azok, akik a múltban 
evek óta csak áldatlan veszekedés, demmciálas 
színtérévé avatták az Eötvös-alap gyűléseit, 
távozzanak es engedjék át a teret azoknak, akik­
ben elegendő lelki erő van ahhoz, hogy az 
Eötvös-alap megalapítóinak nemes példáját kö­
vetni tudják, ha a kartársi bizalom őket a vezetői 
állasra helyezi.

Mi tehát személyi változást sürgetünk az Eötvös- 
alap intezőseget illetőleg, azért, hogy az alap ügyei­
nek intézésénél az annyira óhaitntt belső béke és 
rend helyre álljon.

Ezért szerencsés jelölésnek tartottuk az első perc­
től kezd ve, sót magunk is tanácsoltuk Bárczy István 
székesfővárosi polgármestert az elnöki székre. Az ö 
rneh a és őszinte érdeklődése a tanügy iránt, a taní­
tók iránt mindenkor tanúsított jóindulata és sok 
más egyéni kiválósága biztosítékot nyújt arra is, 
hogy az egymást ily előkelő állásokban megérteni, 
tisztelni és becsülni nehezen tudó tanítók, önmér-
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. z.jvtre jussanak, szenvedélyes ellenszenvüket 
; jvmas iránt mérsékeljék, azok fölött egy Bárczy 
■>ii;.iklése alatt végbe menő gyűlésen uralkodjanak.

Mindezekért a katli. tanítóság Bárczy polgár- 
vi't az Eötvös-alap élén örömmel és remény-

, i láthatja; de saját önérzetének tartozik azzal,
: ,'iev m-ggyözze az alap tagjait felekezeti különb­
ség nélkül artólv hogy Rákos nem a béke, a szere­
iét niajágával törtet az alelnöki székbe s ha egyéb­
ként tiszteletreméltó tanítója is a székesfőváros­
nak, tie a magyar tanítók egyetemessége által 
U.iu;tartott humánus intézmény élén őt, aki en­
ni; az egyetemességnek számban legnagyobb 

iitestületévéf szemben a gyűlöletet nyíltan, sza­
vakban is érezteti, őt a bizalom a mi részünkről 
még akkor sem kísérheti az alelnöki székbe, ha 
estik annyit ismer el gyűlöletéből, hogy azt be­
szélgetés közben avagv tréfából nyilvánította.- 
Meg a tréfájának is szúró éle van.

IVhat. akik a beket akarjuk, az alelnöki 
állások betöltésénél csoportosuljunk a volt 
a lel nők, ünody Gusztáv erzsébetfalvai igaz- 
gato-tauitn, és a fővárosiak közül Min ke 
Béla. vagy Gyűrijy János igazgatók jelöltsége 
Virul. A választmányba és az osztóbizottságba 
meg válasszunk be a fővárosiak közé oly vidéki 
felekezeti, állami és községi tanítókat, akik külö­
nösen bírják a tanítóság összességének bizalmát. 
\zt ne tűrjük tovább, hogy a katholikus tanítók, 
mert ők feketékklerikálisok , a bizottságokból 
kihagyassanak s hogy a választásoknál nekünk 
akaratunk nem szabad, hogy legyen. Mind­
ezt megírtam minden melléktekintet nél­
kül, erős meggyőződéssel. Cselekvéseimnek min- 
"ig ez volt a forrása. Ezt tények igazolják. Az 
önérdek- izet nem ismerem és ezt higyje el úgy 

a Világ cikkezője. mint az a bizonyos levélmuto­
gató, akivel szemben, tanúk aláírásával igazol­
ni:!, teljes elégtételt nyertem.

Hogy lapunkban az Eötvös-alap ügyét állan­
dóan napirenden tartjuk es a különböző meg­
győződéseknek készséggel tért nyitunk, azzal 
x:k azt igazoljuk, hogy a katholikus tanítóknak 

szabad vélemény-nyilvánítását semmiféle asz­
tal társaság békója nem korlátozza es szívvel, 
telekkel bensői eg óhajtjuk, hogy az Eötvös- 
dap ez évi tisztujítása az alapot visszaadja 
Gizi nemes hivatásának a tanítóság egyetemének 
"tündén sérelme nélkül.

Második lépés.
Irta: Szabó János.

X Katholikus Tanügyi Tanács keresztény 
szociális szakosztálya az idei kongresszuson 
hatalmas arányú szervezkedésével megtette az 
■d-o lépést arra, hogy a hitvallásos tanítóságot az 
elf éledés homályából, az elhanyagolás csitító 
karjaiból kiemelje, a kultúra munkásainak valódi 
útikét feltárja, megállapítsa, hazája, egyháza és 
saját jól felfogott érdekéért az eddigi türelmes

nemtörődömséget odahagyva, a férfias öntuda­
tosság önérzetességével, nyíltságával síkra száll­
jon, összefogásának ellenállhatatlan erejével jo­
got szerezzen arra, hogy a társadalmi, főleg tanító 
társadalmi kérdésekbe beleszóljon, azokat irá­
nyítsa, föl virágozhassa és ha kell: megmentse.

Már az első iépes is oly erőteljes, oly impozáns, 
a gyengéket, az ingadozókat is iábraállító volt, 
hogy további fellépésünket hasonló izmosságnak 
kell jellemezni, máskép, ha elhagyjuk magunkat, 
arcpirító szégyent vallunk, mert heviilcsünk 
ellobbanó s undok bűzt, kudarcot hátrahagyó 
szalmaláng volt.

Meg nem bocsátható oktalanság volna tehát 
összefogásunk erejét ki nem használni most, 
amikor kötelességparancsolta alkalom kínálko­
zik, amidőn tanítóérdekeinket igen közelről 
érintő jótékony intézményünknek, az Eötvös- 
alapnak egészségtelen, poros levegőjét kell, eset­
leg viharos intézkedéssel, megtisztítanunk.

A tisztítás munkájához újra erő kell. Az az 
erő, melyet jóleső büszkeséggel láttunk megnyi­
latkozni ott a kongresszuson : az az egyakarat. 
mely minden elmét lefoglalt, minden keblet 
hevített, mikor jobb sorsunk kivívásáról volt 
szó; az a tettrekészség, melyre előrenyomulásunk­
hoz feltétlen szükségünk van és amelyre úgyszól­
ván kifejezetten ígéretet tettünk nagygyűlésün­
kön az ország katholikus tanítósága képviseleté­
ben és nevében.

Hiszem és remélem, hogy a lelkesedés lángjai, 
kivált az őrtüzek nem aludtak ki a szétutazó 
tanítóság szivéből, hanem a hivó szóra, mint egy 
jól képzett hadsereg, újra fegyverbe száll es győz.

Megfújjuk tehát megint a sorakozás riadóját, 
mert nagyrészt a katholikus tanítóság verejtékes 
munkájának filléreiből, csodás áldozatkészségé­
ből emelt Eötvös-alapot a szétmállás, a bukás 
veszed elme fen y ege ti.

Emberi joga, édesapai kötelessége minden taní­
tónak mentésre sietni. Számtalan tanitócsalád- 
nak életkérdése az, hogy a felsőbb tanulmányo­
kat végző tanítóifjaknak továbbképzését és bol­
dogulását az Eötvös-alap előmozdítsa.

Nekünk, katholikus tanítóknak pedig egyszerűen 
becsületbeli kötelességünk az eddigi gyakorlattal 
szemben kivívni azt, hogy számarányunkhoz képest 
az alap gyümölcseit katholikus tanítóifjak élvezzék.

Az eddigi vezetőség e fontos kérdést nem a 
legtapintatosabban kezelte. Fájdalommal irtuk 
fel részrehajló eljárását emlékezésünk táblájára, 
rajtahagyjuk-e tovább, vagy letöröljük-e róla, ez 
a mi legközelebbi teendőnk, a második lépésünk.

Keserves tanulságunk, hogy csak magunkban 
bízhatunk. Ez igazság legyen erőforrásunk is : 
katholikus tanítókat is állítsunk a: Eötvös-alap 
élére, kik vallásos ‘meggyőződésüknek becsüle­
tességével, hazafias érzésüknek igazságosságával 
vezetendik és virágoztatják, fejlesztik hatal­
massá és teszik .áldásossá ez emberbarát! intéz­
ményünket.
Van — hála Istennek ! — a székesfővárosnak.

ü
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a viliiknek svk kiváló és megbízható tanítója, 
kikre a vezetést nyugodt lélekkel és jogos remény- 
s<.eev! rábízhatjuk. es ezen eljárásunkkal a 
legszebbén beigazoljuk, hogy világos fejje), 
eeeszségesv:1 dobogó szívvel, becsületes ügy- 
ssu'etettci a magunk szénáját közlitegelégedésre 
mi is rendbe tesszük.

l'el uiu.t az augusztusi közgyűlésre ! Tamto- 
apak, el", akar a sanyarúság filléreivel is ! Vagy 
ni: hevernek ott a tanítóegyesületek, körök 
pénztáraiban a tagdíjak gyiimulcsözotioniil?

\/ vgvesulefek, körök kötekssvge a tanítói 
intézmények gyamohtasa. Hzidöszerint az Eöt- 
v'-s-alapnai sziveiifekvobb intézményünk nincs. 
A megalapításnál tetemes összegeket áldoztak, 
m-'St a kiküldöttek költségének ki nem utalása 
a '.atarozasra. javításra, rendhelyreállításra szá­
nandó zsugoriság volna.

Iá! a, I■ t■ t\ is-alap gyűlésére ti gyermekeitek 
m vvleswrt aegódó tanitu édesapák és ti egymást 
újra I11:i \ .:gvo s a tanítói érdekekért vállvetve 
küzdeni akaró keresztény szocialista kartársak, 

•■lg;, lilt’t tnegelóco napon találkozzunk kongresz- 
munkánk mülulxeben. a Szent-Istvún-Társu- 

lalnal és kioltjankben megállapodva, másnap 
tégy :ik meg a második lopást bátor önérzettel, gyözelí 
meson. " '

Mentsük meg az Eötvös-alapot.
Irta: Merő László.

E lap hasábjain már elhangzott e jelszó s valóban 
«Riaűo i-kerit hatott a tanítóság nielv rétégéire.

Lviltargikus álmából megmozdul a nagy test, 
mely eddig megundorodva látta azt a harcot, mely 
kvfvsve-ktitatva a hibát, ha rátalált, nem annak 
gyök-. rvs orvoslására törekedett, hanem a gyűlése­
ken b-itranyt-bmninyra halmozva s ezzel a" jobb- 
er/vsi: tagokat szétugrasztva, már-már az egész: 
mi-.zmvnvt a ronnas, a züllés végső stádiumába 
sodorta.

dsak tekintsenek vissza az önjelölt vezérek az 
elmúlt evek gyűléseinek botrányos sorozatára.

Aviv, az trvek, nem is annyira ok vs okozat indo- 
k"!t harca v"h ez. mint inkább az egyéni féltékenység 
o-'Sszuallo küzdelme, hol egymás állására, személyes 

vhdy.-sara felit kény kartársak törtettek irgalníat- 
anul ;ly nemes, ideális intézményhez nem méltó 
módon, egymás lehetetlenné tételére.

Az Eotvós-alap palástja volt a lepel, mely alatt 
a személyi serelmek, az érzett ellenszenv, a tíivatal- 
b-'d eredő konfliktusuk összekeveredve, sokszor nem 
a legdisztingvaitabb módon lezajlottak. A tanítóság 
a Nemzeti Iskola- hasábjain gyakran találkozott 
ezen ütközetek utójátékával, a nyilatkozatok pos- 
ványos árjával, melyeknek medréül gyakori esetben 
az a Túltett, az a magasztos intézmény szolgált, ahová 
Sv.rat megoldva.: áhítattal lép be a hivő tanítói 
lelek.

ó igen nyomorúságos, koidusfilléreken vált tere­
bélyessé az Etitvös-alap. Féltettük, védelmeztük s 
megdöbbenve rebbentünk szét, látva a harcmodort, 
mely nemcsak a hűtlent üldözi, de- a legmélyebb 
sebet magán az intézményen üti! Nem, igazán nem 
■óhajtottunk resztvenni ily niveaujú küzdelemben.

Többször megjelentünk mi is és csak fájó érzéssel 
eltelten láttuk e hozzánk nem méltó küzdelmet.

A regi vezetőség végre letűnt s a helyét elfoglalta 
az új. Új korszak nyílik meg s mit látunk? Az ellen­
zék által minden alkalommal sűrűn hangoztatott 
nagy sérelem : a vidéki tanítóságnak a vezetőségben 
való teljes mellőzese, az első tény, amelyet az új rend­
szer progranmipontjába felvesz. Bartha Pál kar­
társam ma ezt egyszerű szépséghibának tartja, 
amelyen a közgyűlés is segíthet, de hozzáteszi, hogy 
de különben Sem lényeges maga a személy ott, 

ahol dolgozniakarókat keresnek ! Hm ! Milyen fele­
dékeny az emberi lelek. Hiszen a régi rezsim is így 
vélte s akkor mi volt a lényeg?!. .. Számtartó az 
alapszabály 51. §-a szerint csak szakember lehet, 
no hat ki csodálkozik azon, hogy az új rendszer nem 
szakembert jelölt? Ez csak természetes! Az új 
vezetés, Bartha Pál kartársunkat kivéve, tisztán 
fővárosi kartársak kezében lesz letéve, akik a vidéki 
kartársak sérelmeit, hajait és nyomorát csak írásból 
ismerik s hogy B. P. a vidékiek érdekeit nem hatá­
sosan védelmezte, mutatja c jelölőlista, hol pl. 
Nagy Lajos fővárosi ig. tanítót jelölik alelnöknek, 
ki tudvalevőleg megszűnt az egyesület tagja lenni 
s most léptették he, hogy az alelnöki széket meg­
tisztelje. No mert a vidéki (szegények) tanítók e díszt 
betölteni nem eléggé szalonképesek.

Az alapszabály 55. §-a előírja, hogy a választmány 
és az egyesület tisztikarát is a közgyűlés a székes- 
fővárosban es ennek kiizeiében élő egyesületi tagok 
közül választja. A tisztviselőkarnál már megtörtént 
a jelölés, teljesen a régi erű szerint. A választmány 
rendes 50 tagjából a múltban 42 fővárosi volt, az’t 
hiszem, az új éra is minden épkézláb embert megfog 
a fovárosbeli kartársak közül legalább is választ­
mányi tagnak, különben nincs semmi értelme az 
egész tagságnak. Mert: de különben sem lényeges 
maga a személy ott, ahol dolgozniakarókat keresnek!»

B. P. kartársamnak az a szerény kívánsága, hogy 
a kath. tanítóság ne mozogjon, ne szóljon ehhez az 
őt egyáltalán nem érintő (?)‘s nem érdeklő (?) dolog­
hoz. Mozoghat bárki más, jellegkiilünbség nélkül. 
Szervezkedhetik, tömörülhet, vívhat es győzhet, a 
modernségen, a korszerűségen csorba nem esik, de 
te nagy moloch, te honalapító hit hive menj, térj 
vissza abba a sötétségbe, ahol téged ö óhajtana 
látni!

No hát igen-igen sajnáljuk bár, hogy t. óhaját 
jelen esetbem nem honorálhatjuk, de felvilágosítjuk 
már eleve is öt arról, hogy a katholikus tanítóság 
nem áll oly alacsony fokán az értelmiségnek, hogy 
közös közintézményben vele egyenlőjogú kartársát, 
felekezeti szemüvegen át nézze. Tartsa meg ki-ki 
meggyőződése szerinti hitét, avagy azt, melyben atyái 
felnőttek, nevelje e hitben övéit,' mert aki hitét érde­
kei szerint, mint ócska rongyot változtatja, állhata­
tos jellemű nem lehet.

Mi pusztán azért, mert más felekezetű kartársaink 
állották az intézmény élén, felekezeti tendenciák­
kal nem vádaskodtunk. És ime, mihelyt csak arról 
van szó, hogy a kath. tanítóság is részt kíván venni 
azon intézmény vezetésében, melynek ő is számot­
tevő tagja, már is kigyot-békát kiált felé Bartha Pál.

Meggyanúsít, hogy a hatalomért küzdünk anélkül, 
hogy erről meggyőződést szerezhetett volna. Bár 
erre azt szokták mondani: mindenki magából indul 
ki. Kinevezi magát túránknak anélkül, hogy erre 
kvalifikációja volna. A kath. tanítóság az igazi libe­
ralizmus oly magas fokán áll, hogy nincs reászorulva
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hogy ebből bárkitől is kioktatást kérjen és 
'misen' nem kér B. P.-tól, kit épen felekezetiem 

i'‘.’,’lése ragadott el annyira, hogy a katli. tanítók 
: - csak kezdődő mozgalmára már gyanúsít, vádol
"szúmlálgatja az Eötvös-alap végnapjait.
isin hat az ilyen rosszindulatú, éretlen föltevéseket 

gx-encsen visszacimezzük a szerzőhöz.
kath. tanítóság tudni fogja kötelességét! Talpra 

-,ell állnia, hogy az efféle Stiletten támadásokat eré- 
ivesén visszaverje. A gyakorlatban fogja bebizonyí­
tani liberalizmusát s nem fog úgy tenni, mint B. P. 
Kartácsunk, ki vizet prédikál s azonnal bort iszik.

És most mi adjuk tanácsul neki, hogy ne tegye 
önmagát jósnak s rosszindulatú feltevéseivel ne sér­
tegessen tnitsem vétő kartársakat hitében, vallásá­
ban.

A kath. vallás nem szorul védelemre, szívesen 
megfér minden testvérvallás mellett, még akkor is, 
ha netán annak egyes tagjai türelmetlenséget tanú­
sítanak.

A tanítók országos nemes és ideális intézményé­
ben. az Eötvös-alap tagjai sorában az igaz szeretet 
es örökbéke jegyében kell egyesülnie Magyarország 
összes tanítóságának, vallás- és jellegkülönbség nél­
kül s nagyon elhibázott lépésnek tartjuk, hogy már 
eleve is akadt a vezető állásokra kijelölt egyének 
közül olyan, aki nem átallotta a felekezetíeskedés- 
nck gyújt óbombáját minden alap nélkül a küzdők 
táborába dobni.

Egy fecske nem csinál nyarat! Az iskola az élet­
nek az a temploma, ahová a kishivők serege vallás­
különbség nélkül jár. Jaj annak az iskolának, mely­
nek vezetője nem fen költ gondolkozásó. Annak kell 
lennünk mindannyiunknak. Egymás személyét, hitét 
tiszteletben tartva, cselekedeteinkben csak egy szem­
pont, az igazság vezéreljen.

Mi magyar tanítók, egy Hazának gyermekei —- 
testvérek, a nemzet napszámosai, kik egy kenyerén 
elünk, egy szent célt szolgálunk, a Haza javát, nemes 
intézményünkben is mint egymást támogató baj­
társak fogunk találkozni, hogy kart karba öltve, 
munkálkodhassunk s munkánk áldásaiban az arra 
rászoruló testvéreinket részesítsük.

Még egyszer az Eötvös-alapról.
Irta: Volánszky Győző.

A szépen megnyilvánult érdeklődés mellett lefolyt 
kath. tanítói nagygyűlés után jól esik lelkemnek, 
hogy az Érsekújvár vidéki népnevelők egyesületét 
követve az ország más részeiről is hallunk hango­
kat, melyek az Eötvös-alap -nak a végromlástól 
mentését célozzák. Valijuk be őszintén, hogy az ott 
beállott botrányos állapotnak mi is okai vagyunk, 
mert, hogy nagy Péterfynk teljes életét megemész­
tett fáradhatatlan munkásságának alkotása ma 
Műire jutott, a mi közönyösségünknek tulajdonít­
ható.

A múlt évi elnökválasztás s az ez év januárjában 
tartott választmányi gyűlés lefolyása miatt az ország 
tanítóságának felháborodása már csak azért is, mert 
személyes reputációnkat mélyen sérti, teljesen jogo­
sult. De nem ütköztünk-e meg azon. hogy a kartársi, 
testvéri s talán saját énünk szeretedét mutató alap 
múlt évi tisztújító gyűlésén mindössze 217 tag volt 
jelen V Hát a tanítók annyi ezerjének csak ily eie- 
nveszö csekély száma törődik s törődnék a szám­

talan segítségre szoruló kartácsunk s azok gyer­
mekei jövőjével ?

Tudom, hogy az alap tagjai ezen számot a múlt 
évben is jóval felülmúlták, de tagdíjunk befizetésé­
vel még nem tettünk eleget a testvéri szeretet kötel­
meinek, ha nem törődünk azzal, hogy kiknek a 
kezeire bíztuk annak kezelését.

Minden jótékony intézmény a vezetés egyöntetű­
ségében találja legerősebb alapját. Képzelhető-e ez 
ma az Eötvös-alapnál, hol a tisztikar együttes műkö­
dését az elnök önkénykedése lehetetlenné teszi ? 
Várhatunk itt egyebet meg-megújuló botrányoknál ?

Itt az ideje kedves kartársaim, hogy nagygyűlé­
sünkön oly sokszor hangoztatott s mélyen lelkembe 
vésődött összetartozandóság eszméjét elsősorban e 
helyen példával illusztráljuk. A Népnevelő > cikkei 
ne legyenek a pusztába kiáltok szavai !

A nagygyűlés szociális szakosztályán a tanítók 
országos szövetsége megemlítésénél lélekemelő jele­
netet rögtönzött egy erdélyi kedves kartársunk, ki 
Budapestre utazását azzal okadatolta meg, hogy ez 
a tömörülésnek a követelménye s hogy csakis úgy 
érhetünk el valamit, miért áldoznunk is keli s hogy ö 
inkább koplal, ha kell, egy hetet, mint éveket. Íme, 
barátim ! e fiatal társunkból az igazi szeretet be­
szélt s ha megtudja ezt tenni o, megtudjuk tenni 
azt mi is.

Azonban egyikünk sem kívánhatja, hogy nős kar­
társaink e nagy drágaságban feleségeik s gyerme­
keik szájától vonják el a betevő falatot, csakhogy 
útiköltségüket megtakaríthassák s hogy Karácsonyi 
szerint az egyesületek, avagy körök kiküldötteiket 
némi pénzsegélyben részesítsék, az sok helyütt 
keresztiilvihetetlen, mert azt hiszem, nemcsak a mi 
körünkben, de másutt is fennállhat a pénznélküli 
állapot. Hanem az egyes vidékek jobb javadalma­
zásó s mellékesekkel jövedelmeiket emelő városi 
tanitóés tanitópár kartársaimat kérve kérem, áldoz­
zanak eme ránk nézve leghumánusabb intézmény 
jövője céljából úti s egyéb költségeikre pár koro­
nát. s ez önszeretetük becsét fogja csak bizonyí­
tani. Akkor bizonyára fordulatot nyer az alap keze­
lése, s ezen siker lehetetlen, hogy melankóliában 
hagyja a tanítók óriási seregét. Az eredmény meg 
az fesz, hogy megvalósul mindnyájunk óhaja: be­
csülni fognak mások is minket, mert megbecsül­
jük önmagunkat. Adja Isten, hogy úgy legyen I

JELESEINKRŐL
Mihályfi Altos dr. ezüstmiséje.

Nagy boldogasszony napján csendes visszavonuit- 
ságban tartotta meg ezüstmiséjét Mihályit Ákos dr.. 
a franciaországi kegyhelyen, Lourdes-ban. Azzal, 
hogy Lourdes-ba ment" ezüstmiséjét elmondani, 
mindenesetre elérte azt, hogy iinnepeltetéstöl nem 
zavarva, mély áhítatban mutatta be az Úrnak 
hálaadó áldozatát, de azért az a tisztelet és szeretet, 
mely Mihályfi Ákos kiváló és munkás egyénisége 
iránt mindenütt megnyilvánul, felkereste őt a távol­
ban is. Számos helyről üdvözölték öt s az üdvözlők 
hosszú sorához az' ország kathoiikus tanítósága is 
csatlakozott. Az Országos Kathoiikus Tanügyi Tanács 
elnöksége a következő táviratot intézte Mihályfi 
Ákos dr.-hoz : Magyarország kathoiikus tanítósága 
szeretettel üdvözli oktatásügyünk díszét, erősséget, 
a tanítók őszinte jóakaróját Ez üdvözlésre Mihályfi
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« követkéz <■> szeretetteljes szavakkal válaszolt: 
’Fogadjak halas küszSnetemet a szívélyes üdvöz­
lésért. Mint a legmagyarabb tanítórend tagja, 
i rrmcvar tanítók iránt mindig a legnagyobb 
necsüitssel voltam eltelve s a jövőben is csak 
doI doynak fogom magamat érezni, ha értök 
valamit tehetek. ■ Slihálytí Ákos dr. mióta 
tusz'-aut evvel ezelőtt Krisztus apostolává avat­
tatott, azóta apostoli buzgalommal dolgozik min­
denütt, ahova a (lundviseles állította, ahol kö­
telességet kellett teljesíteni vagy ahol önzetlen, lelkes 
munkásokra volt szükség. Jelenleg a budapesti egye-, 
am tlko’ogtai kárán a klkipasztorkodas tanára,

méltó vonásaival ékeskedik Mihály fi, de a szigorú 
papi lelkülettcl egyesíti magában azt a barátságos 
kedélyt, azt a szeretetreiréltóságot, mely azután 
a tisztelet mellett szeretetet ebreszt személye iránt. 
Közkedveltségnek örvend rendjében, tanártársai 
körében és ahol csak kötelességből vagy buzgalomból 
működik vagy megjelen. Ű felsége a múlt évben a 
Vaskorona-rend lovagjává nevezte ki. Az imént 
lefolyt 1Y. katholikus tanítói kongresszus az Országos 
Bizottság és a Tanügyi Turnus tagjául választotta. 
A katholikus tanítóság őszinte szeretettel veszi kürti 
Mihály fi Ákost, a tanítóság melegszívű barátját, 
a tanügy mélyenszantó munkását, a «Tanítók Év­
könyve- és a «Népnevelő., munkatársát.

Ti
r:! 
V i
m

set éw a kar dékánja is volt s mint ilyen, az egyete­
men n.'k elismerést vs tiszteletet szerzett mar niagá- 
nak, de Mihaiyfi Ákos neve. munkássága, kővetkező­
ig az ot körülvevő tisztelet és szeretet messze túl­
terjed az egyetem falain kívül. A magyar katholiciz- 
mus utiilso két évtizedének minden jelentős munkájá­
ban mindig ott találkoztunk Mihaiyfi Ákossal. Mint 
a cisztciCitd-rend egyik legképzettebb tagja, rendje 
növendékeinek tanitasával vs nevelésével kezdijáneg 
pályáját, de csakhamar megérzi lelke. hogy a kor 
szükséglété egyéb működést is kivan. A katholikus 
hírlapirodalmat műveli, résztvesz a társadalmi moz­
galmakban s amellett folyton képezi magát a tudo­
mányokban. Kgyideig az Uj Lapot irányítja, majd 
jeles havi toly..iratunk, a Katholikus Szemle int kezei 
köze. ttnli.manyos munkálkodását pedig annyira 
Decsiih az egyetem, hogy nyilvános rendes tanárlesz 
az egyetemen. Irodalmi érdemeinek elismeréséül az 
Országos Púzmánv-tgyesiikt alelnökévé választja, 
.eje lesz a katholikus iroi gárdának, mely szívesen 
üdvözli elén n/i a terfiut, akinek a lelke is a Pázmány 
.elkenő! való - aki mint ember is kiváló. A komoly 
felfogású, eleiében puritán szerzetes tiszteletré-

Felhivás a hazai hath, tanítóegyesületekhez 
és körökhöz.

A Magyarországi Katii. Tanítók Országos Bizott­
sága múlt évben tartott közgyűlésén kimondotta, 
hogy szervezetét módosítja s utasította az Országos 
Katii. Tanügyi Tanácsot, hogy e célra alapszabály- 
tervezetet készítsen. A lanács üiesswein Sándor dr. 
praclátus-kanonok, elnök, Timber Károly v. elnök, 
Kolossváry Mihály prépost-kanonok főtanfelügyeló’ 
Dreisziger Ferenc es Wohlmutli Ernő titkárokból 
álló bizottságot kiiklte ki a módosított szabályzat 
elkészítésére. A bizottság a kongresszust megelőző­
leg tárgyalta az F.mbe-r Károly előadó által készített 
javaslatot s azt némi módosítással elfogadván, a 
f. év július hónap 3-án tartott tanácsülés elé terjesz­
tette. A tanács .1 Magyarországi Katii. Tanitó- 
Egyesületek Országos Szövetseget-aek alapszabály­
tervezetét elfogadván, úgy határozott, hogy azt meg­
vitatás és hozzászólás végett a hazai kath. tanító- 
egyesületek es körök ele terjeszti. Hazafias tisztelet­
tel kérjük az érdekelt egyesületeket és köröket, hogy 
az alább közölt javaslatot tárgyalják és megálla­
podások eredményei lehetőleg azonnal, de legkésőbb 
folyó ev december hu végéig az Országos Kath. 
Külügyi Tanács elnökségéhez (Budapest, Vili.. 
Szentkirályi-utca 38. szám) beterjeszteni szívesked­
jenek.

Hazafias üdvözlettel
Budapesten, 1911. augusztus hó 2U.

.4r Ors2. Kath. Tanügyi Tanács elnöksége.

A Magyarországi Kath. Tanitó-Egyesületek Országos 
Szövetségének alapszabályai.

<■ A szövetség címe.
1. §. A magyarországi kath. tanítóság a mille- 

niumi évben, 1896. július 7., N. és 9. napján megtar­
tott első országos kath. tanítói kongresszus határoza­
tából, a nagyméltóságú püspökkar megerősítő jóvá­
hagyásával. országos testületté tömörült s céljának 
érvényesítésére képviseleti alapon egy állandó bi­
zottságot alakított, melynek címe : < A .Magyarországi 
Kath. Tanítók Országos Bizottsága.

Az 1911. évben tartott IV. országos kath. tanítói 
kongresszus alkalmából «A magyarországi kath. 
tanítok országos bizottságának» szabályzata módosít­
tatván, megalkottuk* A Magyarországi Kath.Tanitó- 
Egyesületek Országos Szövetségé»-! és annak alap­
szabályait.
_ A szövetség pecsétjén, melynek közepét a boldog- 
sagos szűz Mária (Patrona Hungáriáé) képe foglalja
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cl,'ezt a koriratot használja : vA Magyarországi Kath. 
Tanító-Egyesületek Országos Szövetsége, 1911».

\ szövetség székhelyed Budapest.
II. A szövetség célja is tagjai.

<. A szövetség célja : a nagyméltóságú píispök- 
karnak kath. népoktatásügyi kérdésekben részint 

i\asra, részint saját kezdeményezéséből javas 
lat szőrű előterjesztéseket tenni; a kath. tanítók 
t'uvsveet képviselni es bennük az igazi kath. szellemet 
ápolni . a kath. népoktatásügy jogainak és érdekei­
nek, valamint a kath. pedagógiának védelmében 
az egyesülésben rejlő erőt érvényesíteni; végül a 
naeynieltóságú püspökkar és a kath. tanítóság kö­
rött közvetít« szerv gyanánt szolgálni.

Ezeknek a céloknak szolgálatában a szövetség: 
aj a kath. népoktatásügyi intézetek intenzív műkö­
désé érdekében szükséges általános szervezési, neve­
les- és módszertani kérdéseket szakszerűen meg­
vitatja ;

Pí a kath. intézetek és tanítok jogait nyilvántartja 
es az ezekre vonatkozó reformtörekvéseket a kath. 
egvhaz szellemében és a hazai törvényeknek meg­
felelően irányítja ;

1 a nagyméltóságú püspökkartól a kath. tanítók 
vgvetemességéhez szakszerű véleményezés végett 
utalt kérdésükben kath. tanítói kongresszusokat elő­
készít. rendez és azoknak határozatait a nagymélto- 
ságú püspökkar elé juttatja :

t/, a kath. tanító-egyesületekkel fenntartott érint­
kezés ahal az egységes kath. tanítói közszellemet és 
az egvüvétartozás érzetét szilárdítja : 

i ! a tanítók erkölcsi és anyagi érdekeit elősegíti 
fi §. A szövetségbe beléphetnek öt évre terjedő 

érvénnyel az egyházmegye területén működő kath. 
tanítóegyesületek és körök alapszabályszerűen jog­
erőssé vált határozataik alapján. Az így belépett 
egyesületek és körök tagjai egyszersmind tagjaivá 
lesznek a Magyarországi Kath. Tanító-Egyesületek 
Országos Szövetségének. A szövetségbe tartozó ta­
gokról a Tanügyi Tanács törzskönyvet állít össze, 
az egyesületek és körök elnökségétől beérkezett ki­
mutatás alapján. Ugyancsak a tanács intézkedik a 
türzskonyvnek évenkint való kiigazításáról. Ha a 
szövetséghez tartózó egyesület avagy kör alap­
szabályszerűen feloszlik, avagy jogerős határozata 
alapjait a szövetségből kilep, ezt a szövetség elnök­
ségének bejelenteni köteles.

4. i E feladatok megvalósításában felmerülő költ­
ség! k fedezéséhez a szövetségbe lépett hazai kath. 
tanító-egyesületeknek, tagjaik arányában való hozzá­
járulását igénybe veszi olyképen. hogy a szövetség­
hez tartozó tanító-egyesületek, avagy körök minden 
egyes tagjuk után évenkint 50 fillért tartoznak az 
ev június végéig a szövetség pénztárába heszolgál- 
bsini. A szövetségbe való belépést kimondó határozat 
T wig érvényes és ez idő alatt az egyesület vagy kör 
tagjai egyetemlegesen kötelezettséget vállalnak a 
tagsági díjakért. Ezenfelül adományokkal, hagyo­
mányokkal, segélyezésekkel és gyűjtésekkel gyara­
pítja a szövetség vagyoni állapotát.

ű. §. A szövetség 'határozatai a nagyméltóságú 
puspiikkar megerősítése után jutnak érvényre.

III. A szövetség tisztikara.
"■ ú A nagyméltóságú püspökkar kebeléből kikül­

dőt védnök-elnök vezetése alatt álló tisztikar tagjai: 
agyvivő egyházi és világi elnök, két alelnök, két tit­
kár. pénztáros, ellenőr, könyvtáros^ésjjevéltáros.

7. §. A védnök-elnök képviseli a szövetséget és 
annak bizottságát a nagyméltóságú püspökkar előtt; 
közvetíti a nagygyűlés és a bizottság jelentéseit, fel­
terjesztéseit és javaslatait; a nagygyűlésnek és a 
bizottság gyűléseinek természetes elnöke, mely tisz­
tet azonban az egyházi avagy világi elnökre is ruház­
hatja ; az ó előterjesztésére nevezi ki a bíboros 
Hercegprímás 5—5 évre az ügyvivő egyházi elnököt.

8. §. Az egyházi elnök vezeti és intézi a szövetség 
folyó ügyeit, elnököl a védnök-elnök megbízásából 
a bizottsági üléseken : teljesíti a szokásos utalvá­
nyozást.

9. ú A világi elnök részt vesz a szövetség ügyeinek 
intézésében és az egyházi elnököt ennek minden 
jogkörében helyettesíti s vezeti a központi irodáját

10. §. Az alelnökök az egyházi avagy világi elnököt 
helyettesítik. A titkárok ellátják a szövetség összes 
irodai teendőit, felváltva vezetik és aláírják a gyűlé­
sek jegyzőkönyvét.

11. is. A pénztáros kezeli a 3. é-ban jelölt források­
ból begyült összegeket, az elnöki utalványokra tel­
jesíti a kifizetéseket, gondoskodik a pénztárkészlet 
kellő gyümölcsöztetéséröl s végül minden évben 
elszámol a pénztár kezeléséről a szövetség országos 
bizottságának gyűlésén.

12. L Az ellenőr tiszte, hogy ellenőrizze a pénztáros 
működését: a pénztárossal egyetemben felelős, a 
bizottság pénzvagyonáért.

13. §. A pénztárosnak és az ellenőrnek a szokásos 
felmentvényt, a beterjesztett évi számadások bizott­
sági felülvizsgálása után, a szövetség országos bizott­
sága adja meg.

14. §. A könyvtáros nyilvántartja a tanügyi iro­
dalmat, a könyvtár gyarapítására javaslatot tesz 
a bizottságnak és ennek könyvtárat gondozza.
I 15. §. A világi elnököt, a két álelnökölt, a két titkárt 
(akik közül az egyik a szövetség székhelyéről válasz­
tandó), pénztárost, az ellenőrt és a könyviárost a 
szövetség bizottságának tagjai sorából a nagygyűlés 
(kongresszus) választja, kik a bíboros Hercegprímás 
jóváhagyó megerősítése után cgv újabb kongresszusig 
végzik az ügykörükbe utalt teendőket. Az időközben 
bármi okból megüresedett tisztviselői állásokat az 
állandó tanügyi tanács előterjesztésére a védnök­
einek kinevezés útján tölti be.

16. §. A tisztviselők a szükséghez képest évenkint 
több ízben értekezlet jellegű gyűlést tartanak, me y- 
nek tárgysorozatát az elnökség állapítja meg.

/V. A szövetség működű szervei:
17. jj. A szövetség működő szervei:
a) A szövetség nagygyűlése.
b) A Magyarországi Katholikus Tanító-Egyesületek 

Szövetségének Országos Bizottsága.
ej Az Országos Katholikus Tanügyi Tanács és 

annak szakosztályai.

V. A szövetség nagygyűlése.
,8. §. A Magyarországi Katholikus Tanító-Egye­

sületek Országos Szövetsége a nagy méltóságú püspök 
kar nevében jóváhagyott tárgysorozattal a védő­
elnök vezetése mellett minden öt évben képviseleti 
alapon nagygyűlést (kongresszust) tart.

E kongresszus tagjai:
a) a szövetséghez tartozó egyesületek es körök 

küldöttei,
b) az orsz. bizottság és kath. tanügyi tanács tagjai,
19. §. A nagygyűlés szervezetére és működésére
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vonatkozolagegyébként az alapszabályok VII.fejeze­
tének 25. 8.-tól .ki. §§-ai az irányadók.

t /. t szuViiseg országos hiz-físágának tagjai is a:ok 
választása.

i- X Magyarorszagi Katholikus Tani tó-Egye- ■ 
síi letek Szó vétségének Országos Bizottsága tagjait a 
Kongresszus választja meg oly számarányban. Hogy 
Budapest, mint központ 10 taggal s a szövetséghez 
tartózó kath. tanító-egyesületek es körök tagjaik szánt- 
aranya szerint 25 tag után egy es minden további 
óv tag után 2 2 taggal nyerjenek képvisel tettest.

21. $. A szövetség országos bizottságának tagjai 
lehetnek ezenkívül:

- Latit. népoktatási intézetekben működű egy­
házi es világi tanférfiak;

bármely intézetnél működd kath. hitoktatók;
1 kath. szellemű tanügyi írók;

az egyházmegyei fotanfelíigyelök, segédj-fö- 
tautvi-.igyéluk. a szövetséghez tartozó katholikus 
tarnt-•-egyesületek vagy tanítói körök elnökei, a 
kath. tanító es óvóképzők igazgatói hivatalból 
tagjai a bizottságnak.

?■ X bizottság tagjairól a tanács minden év 
dso evnegyedi üléséből kimutatást küld szét a szö­
vetséghez tartózó egyesületekhez és körökhöz és a 
szükséges kiigazítást május hó végéig eszközli.
—§- Xz időközben elhalt vagy lemondott tagok 

helyet az illető tamto-egyusúletek, körök töltik be; 
ha az érdekeit egyesületek, körük ezt elmulaszta­
nak. az: egyházmegyei hatóság kinevezés útján 
gondoSKodÍK a helyek betöltéséről. Az egyházmegyei 
tanito-egyesíiivtek és körök tagválasztása az illeté- 
r.e> ig\ házmvgv v tópásztorának a választási jegyzű- 
könyvet jóváhagy-- leirata után emelkedik jogerőre.

A szövetség országos bizottsága központi 
tagjainak időközben betöltés ala eső helyét, a bizott­
ság tanügyi tanácsának javaslatara.' a védnök­
ön-ik kinevézjés útján tölti he. (Folytatjuk.)

SZEMLE.
Zichy miniszter és a Magyarországi Tanítóegyesü­

letek Országos Szövetsége. Gróf Zichy János kultusz- 
mi túsz ter nemcsak ajkait hordozza ‘ a keresztéinv 
i-iae. ar nemzeti aliant kiépítésének nagy jelszavát, 
hanem bátor es mélyreható cselekedeteivel annak 
megvalósítására egyenes nyíltsággal, férfiasait törtik- 
sZik is. Legutóbbi két ténye. Venter Jenőnek a 
•anit" szerkesztésétől való elmozdítása es az úgy­
nevezett Országos Sietségnek megrendszahálvo- 
z:i;a- -:Z ««esz ország kotnolv elemeinek lielveslésé- 
Vu! Biialkozott Teljesen a mi felfogásunkat tükrözi 
Vl^za a Budapesti Hírlap ez ügyről írt közleménye, 
inéi;.ez ukiHd a kővetkezőkben adunk közre •"

A magyar kultúra tiszteletreméltó katonáját is 
K'Kezdte a szélsőségek fanatizmusa. Hosszabb idő 
• •ta v-zklheto, hogy a különböző, nemcsak a poöj- 
í . •. ! me- inkább a társadalmi propagandák 
képviselő! es képviseletei mint akarják céljaiknak 
megm, érni a tanítok személyében a jövendőt. 
Kinonosen a radikális és szociáldemokrata eleinek 
ázom ameiyvK rávetettek magukat a tanítókra, 
hogy megnyerjek maguknak, ami bizonyos fokija 
sikerült is nekik, mert hiszen könnyű a "mai rossz 
megélhetés, viszonyok között a szegény ember fejét 
elcsavarni v< elégedetlenné és izgágává tenni Az 
a tűre.mellei! cs termrisztikus hang és mod. amely-

lyel a szelsii radikális elemek a legutóbbi időben 
Magyarországon a sajtóban és az egyesületi életben 
dolgoznak, otthonossá vált a tanítóság körében is 
egyesületeiben és sajtójában is. Ez a jelenség már 
önmagáhan is baj és aggodalomra ad okot, de még 
nagyobb baj az, hogy ez az akció reakciót idéz elő 
es kihívja az ellenkező szélsőségek türelmetlenségét 
es izgága föllépését is. És folyik az izgatás és a vesze­
kedés a magyar tanító körül. Erős egyéniségnek 
kell lennie annak, aki önállóságát és objektivitását 
hazafias kötelességének magaslatán ily körülmé­
nyek között meg tudja őrizni. Hála Istennek a 
tanítóság túlnyomó része túr azzal a lelki erővel’ es 
intelligenciával, hogy nem ragadtatja el magát a 
szélsőségek fanatizmusától és meg tud maradni val­
lásos, erkölcsös és hazafias embernek, anélkül, hogy 
valamely felekezetitek türelmetlen prófétája legyeit 
vagy az ezzel ellenlábas radikális szélsőségek trom­
bitáján nyikorogja el a felforgatás harci dalait.

Minden átmenet nélkül egyszerre olyan ijesztő 
mértékben kezdett lábra kapni a tanítóság körében 
is az a szélső agitáció, amely egyfelől a tanítóság 
anyagi helyzetére, másfelől politikai és filozófiai 
irányzataira vonatkozik, hogy nem csoda, hogy a 
kormány és a kultuszminiszter nagyobb érzékenv- 
segge! látta és latja ezeket a dolgokat. Épen a 
szociális agitacio következtében beállott nyomasztó 
altalános drágaság, melv a szükséges átmenet nélkül 
aránylag rövid idő alatt tett óriási lépéseket : az 
amúgy is túlságosan megterhelt államkincstárra 
súlyos gondként nehezedik. Mindenki, aki munkája 
után el. de különösen az állami tisztviselő küzd e 
nehézségekkel. De nincsen olyan eldorádó a világon, 
unieK \ alant ennyi ember nyomorán és bajain segí­
teni tudna. Nem csoda tehát, ha a végrehajtó hata­
lom felelős képviselője nem szívesen látja az oly 
egyesületek működését, amelyek szervezeteik kerete­
ben azzal foglalkoznak, hogy szítják az elégedetlen­
edet es halmozzák azt az izgatottságot, amelyek az 
emberek megélhetési nehézségeiből származnak.

De a szülő sem latja szívesen, ha gyermekeinek 
tanításával és nevelésével türelmetlen és izgága 
agitátorok foglalkoznak, ilyen módon csak az ember 
elégedetlenségét és boldogtalanságát fokozták.

A szabadkőműves sajtó ellenséges módon sokat 
ír arról az esetről, hogy Mosdóssy Imre székesfővárosi 
tanfelügyelő a Magyarországi Tanítóegyesületek Or­
szágos Szövetségéhez, a kultuszminiszter utasítására, 
leiratot intézett, melyben energikus hangen figyel­
mezteti az egyesületet, hogy agitatorius működésé 
vei hagyjon föl. valamint azzal, hogy a kultusz­
miniszter az egyesület hivatalos lapjának, a Tanító- 
nak a szerkesztőjét eltiltotta a lap szerkesztésétől, 
inert a 7 anító hosszabb idő óta kormányellenes ten­
denciával agitál és izgat a tanítóság anyagi helyzeté­
nek javítása érdekében.

Az esetnek egy igen erős és feltűnő ténye, hogy 
V enter Jenit, a 'Ianító szerkesztője hosszabb nyilat­
kozatot tesz közzé ma. amelyben kijelenti, hogy a 
kultuszminiszter tiltó rendelete ellenére, tovább is 
szerkeszteni fogja a lapot és ezt a renitenciát olyan 
hangon es megokolással jelenti be. amely magában 
ts igazat ad annak, hogy a Tanító szerkesztése egv 
radikális agitátor kezében van, aki fittyet hány a 
miniszternek és nem ismer fegyelmet, sem maga 
fölött tekintélyt.

rávol álljon tőlünk, hogy a tanítóink meggyőző- 
deset es egyéni szabadsagát korlátozni akarjuk, de 
e közt es ama hang és modor közt, amely most lábra
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kapuit, nagy a különbség. És a fegyelem és Hiede­
lem ítiei; nem egyúttal szolgaiasság.

A miniszternek egyenest kötelessége, hogy ebben 
az irányban éber figyelemmel őrködjék, mert azt 
nem 1- hét megengedni, hogy a jövő nemzedéket, 
Magvarerszág reménységét és jövendőjét a kicsinyes 
izg;igaság és a türelmetlen szélsőség fanatikus agitá­
torai. vagy álprófétái készítsék elő az életre.

IRODALOM. MŰVÉSZET.
ercegprimás őeminenciája és a katholikus is­

kola tankönyvei. A Szent- 1stván-Társulat minden­
kor öntudatosan hivatkozhatott arra, hogy a közügy 
szolgálatában folytatott munkássága mindenütt, 
meg a legmagasabb helyeken is, a legmesszebb menő 
pártolásban részesül. Így — hogy csak a legközelebbi 
példákra hivatkozzunk — midőn 1909-ben a katho- 
ükns tanítóság új fegyelmi szabályzata elkészült s e 
szabályzat előírta, hogy katholikus iskolákban 
csakis a nagy méltóságú püspöki kar által jóváhagyott 
tankönyvek használhatók: bíboros főpásztorunk, 
Vászon- Kolos hercegprímás úr ő eminenciája az 
1909. évi körlevelek 137. lapján következőképen 
ajánlotta a Szent-lstván-Társulat tankönyveit:

liz alkalommal fölhívom t. papságom tjgyeimét 
és jóindulatát a Szent-István-Társulat népiskolai 
tankönyveire. E tankönyvek nemcsak mind egyházi 
s amennyiben szükséges állami jóváhagyással is hir- 
nak, de ez elsőrangú s egyetlen katholikus irodalmi 
intézetünk dicséretes gondot fordított arra is, hogy 
minden egyes tankönyve megfeleljen a legkényesebb 
paedagógiai követelményeknek is.

Legmelegebben ajánlom tehát katholikus iskoláink 
szamára u Szent-István-Társulat által kibocsátott tan­
könyveket, annál is inkább, mivel e tankönyvek nagy 
választéka tekintettel van a különböző iskolák kü­
lönböző igényeire is. Vannak úgy az osztott, mint az 
osztatlan iskolák számára iskolakönyvei s min den ik 
a katholikus tanügy elsőrangú Íróinak közreműködé­
sével készült.

Megjegyzem még, hogy felhívásomra a Szent- 
István-Társulat (Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 
hí\) legnagyobb készséggel kijelentette, hogy ismer­
tetés céljából minden hozzáforduló iskolának szíve­
sen küld mutatóul tiszteletpéldányt s e tankönyvek 
bevezetése esetén a lehetőséghez képest a szegény 
tanulókat ingyen iskolakönyvekkel látja el.-

I- magas rendelkezés életbeléptetése óta két esz­
tendő telt el s e két esztendő alatt vállvetett erővel 
s a legmesszebbmenő anyagi áldozatokkal is azon 
iparkodott a Szent- István-Társulat, hogy magas jó­
akaróinak bizalmát és jóindulatát minél teljesebb 
mértekben kiérdemelje. Nemcsak újabb és egyre 
imegfelelőbb tankönyveket hozott forgalomba, de 
M-'-íi o eminenciájának ama kijelentésére támasz­
kodva, hogy a szegény tanulók számára segítségtől 
sv|n zárkózik el: több mint hetvenezer koronát tett ki 

j'1'1 adományainak összege, melyekkel a katholikus 
iskolákat segítette.

Epen ezért a Társulat elnöke, Majláth György gróf 
: .d 'tnmal fordult e napokban újból ő eminenciájá- 

:|,,z s tisztelettel kikérte abbeli szives nyilatkozatát, 
v tijiiii a bíboros hercegprímás eddigi támogatására 

■ IPtúl is a régi mértékben számíthat-e a Társulat ?
0 eminenciája, Vaszary Kolos hercegprímás e föl-

Tisztelettel értesítem excellenciádat. hogy legkisebb 
okom sincs, hogy bizalmamat u Szent-István-Társulat 
működése iránt megváltoztassam: ép ezért semmi 
irányban sem változott meg az 1909. évi cirkuiárék 
ban kifejezett álláspontom a Szent-István-Társulat 
tankönyveire vonatkozólag.

Balatonfüreden, 1911. aug. 1.
Vaszary Kolos. 

bibornok, hcrcegprimás.
Szükségesnek tartottuk, hogy ő eminenciájának 

e magas és jóindulatú elhatározását kartársainkkal 
is tudassuk.

A hercegprímás úr ö eminenciájának ismételten is 
kifejezett bizalma legszebb elismerése a Társulat 
önzetlen s a katholikus taniigy érdekeit fölkaroló 
működésének ! S ha e bizalom jeleit a Társulat ha­
sonlóképen tapasztalhatja maguknál a katholikus 
iskoláknál is : ez örvendetes tény új erőt és kedvet 
fog belé önteni, hogy a taniigy érdekében folytatott 
hivatásnak még odaadóbhan felelhessen meg."

HÍREK.
Meghívó. Az «Eötvös-alap» (Országos Tanítói Se­

gélyegyesület) folyó évi augusztus hó 24-én, csütörtö­
kön reggel 8 órakor tartja Budapesten, a régi Ország­
háza termében (Vili. kerület, Főherceg Sándor- 
utca 8. sz.) Országos Osztóbizottsági s folytatólagosan 
10 órakor rendes közgyűlését, mely előbbire az 
Országos Osztóbizottság tagjait,* utóbbira jótékony 
intézményünk minden tagját tisztelettel meghív­
juk. Az Országos Osztóbizottsági gyűlés tárgyai: 1. Az 
ösztöndíjak és segélyek odaítélése. 2. Felvétel a 
budapesti és a kolozsvári Tanítók Házába. A köz- 
gyű'lés tárgyai: 1. Elnöki megnyitó. 2. Bejelentések. 
3. Az Országos^ Osztóbizottság határozatainak be­
mutatása. 4. Általános tisztújítás. (Választandó: 
egy elnök, két áléinak, egy titkár, egy másodtitkár, 
egy számtartó, egy ellenőr, a 3 tagból álló számvizs­
gáló-bizottság, a 60 tagból álló választmány, a 60 tag­
ból álló Országos Osztóbizottság és a Tanítók Hazai 
igazgató-tanácsának 10 tagja).** Szavazni csak igazol­
vánnyá/ lehet! 5. Indítványok. Budapesten. 1911. 
július 31-én. Rákos István, alelnök, Székelv Károly, 
titkár.

* Az Országos Osztvbizoltság tagjai. Az egyesület tiszt" 
viselői, a tiszteletbeli tagok, az egyesület alapító tagjai- 
esetleg ezek képviselői ; a választmány tagjai ; a Tanítók 
Házai igazgató-tanácsának tagjai, valamint a közgyűlés 
áltál az Országos Osztóbizottságba választott 00 tag.

Az alapítványt tett testületek, egyesületek és ható­
ságok képviselői az Országos Osztóbizottság gyűlésén, 
valamint a közgyűlésen tanácskozási és szavrzati 'Og- 
gal bírnak. A 400 koronát kitevő alapítvány man egv 
képviselő küldhető. Az egy vagy több ezer koronás alapít­
ványt tett egyesületek és testületek annyiszor két kép­
viselőt küldhetnek, ahány 1000 koronát alapítványuk 
kitesz. .4 kiküldött képviselők megbízólevéllel látandók el.

** Szavazási joggal bir az Eötviis-alap -nak minden 
évdíjas, örökös és részesjegyes tagja, ha az alapszabá­
lyokban előirt kötelezettségének megfelelt, amit a szava 
zatszedö-bizottság előtt tagsági igazolványával, illetőleg 
részesjegyével igazol. Akik tagsági igazolványukat, vag\ 
rcsz.esj egy tikét nem hozták magukkal, azok augusztus Iw 
23-án délután 4-8 óra között a Ferenc József Tanítók
Házában, vagy augusztus 24-en reggel a közgyűlés helyiségé 
ben 8—ro-ig vehetik át tagsági igazolványukat. Áz a)a 
pító tagok képviselői megbízó leveleiket mutatják be.tkezőképen válaszolt
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A Katii. Tanügyi Tanács elnökségi ülése. Az
országos Katii. Tanügyi Tanács elnökségének 
tagjai: t'rnbtr Károly v. elnök, dr. Zeitiger Vilmos 
pénztáros. Viohlmiith Ernő elnöki titkár, Gyärffy 
íános könyvtáros és Bertalan Vince levéltáros az 
elmúlt napokban értekezletet tartottak. Az elnöki 
jelentések és a folyó ügyek elintézése után elhatá­
rozta az elnökség, hogy a IV. kath. tanítói kon­
gresszus azon határozatait, amelyek a fizetés és nyug­
díj-ügyre vonatkoznak s feliratok felterjesztését 

ivarnak a tanácstól a nagymélt. püspöki kar magas 
kó.-centesévé! a vallás- és közoktatásügyi mttiisz- 
tenumhoz, már a tanév elején végre is hajítja ; 
evégb'i! felkéri az.egyes előadókat, hogy a tel irathoz 
szükséges anyagút az elnökség rendelkezésére i bo- 
csanani szíveskedjenek. Kimondta az elnökség, liogv 
A Magyarországi Katit. Tanítóegyesületek Országos 
Szövetségének alapszabály tervezetét az összes házai 
kain. i.urti egyesületeknek hozzászólás és véleméiitye- 
>:es veget: szétküldi és ezentúl állandó érintkezést 
rvg fenntartani a kath. tanítóegyesületekkel és körök­
kel. atnelveknek törzskönyvét immár sikerült össze­
állítania. Terv ne vette, hogv az idei katholikus ntigy- 
gyid —el cgyidőben nemcsak Tanácsülést tart. hanem 
a Magyar-, rszagí Kath. Tanítok Országos Bizottságát 
:s rcndkivitii közgyűlésre összehívja, hogy ez által 

: kath. tanítok részvételét a kath. nagygyűlésen na- 
gg. -nb mertékhen elősegítse s ezzel a nevelés és 
ikt.gg-ügvi kérdések valamint az iskola és a tahitól" 

i-rtiek-k iránt a nagy közvélemény érdeklődését 
az eddiginél jobban felébressze.

A hires Eben-féie számgépről. (Kónidynalte a 
rn.nlt szambán kőzMi cikkéhez.I Ez eset mar clö- 
ffirdult. ló eve egy kis füzetet nyújtottam be a Vác 
' éviim, hati-sagnak, lmgy ajánlaná számtani mód­
szeremet. A válasz az volt: ha a tanítónak ily füzetre 
van szükségé, hogy megismerje e számgépet, hogy 
naszn; Ihatnak azt a gyermekek ? Erre azt feleltem, 
hegy a v iraki Excellent iádat lel kiismeret lenül tévútra 
vezette: kerek ui bírálatot-. Ez megtörtént s bold. ein. 
sch oszt er püspök (jo pat-Uagogus volt 11 annak alapján 
I az említett körlevelek 1898. évi 25.) melegen 
tjanlta, mert a tanulok azon a számolás alaposabb 
felfogásán kívül ritka éleselmüségre tehetnek szúrt.-. 
Hegy X aszgd úr tízszerre sem birta megtanulni 
használatai, arról nem tehet; de azért felelős, hogy 
incin ismervén) akkreditálni igyekezett, holott:jól 
tudta, hogy egy szavára bárhol es bármikor szíve­
sen megjelenik módszerem ismertetése végett. Ében 
dr.. Nagykörűim.

Festőművész tanító. A nagybányai festőiskolában 
a növendékek részére kitűzött 50 K első díjat Király 
Jane- nyerte el egy akt tanulmányával. Megjegyez­
zük, hogy Király János tanító a vasmegyei Jártos- 
i;.[za kiizsegbvn. A zsűri tagjai: Ferehcy Károly, 
Ke-.; István, Thorma Janos festőművészek és Makray 
nagyoanyai polgármester voltak. Király fúnos taní- 
tot e kitüntetés buzdítsa a jő’ öbcn kitűzött célja a 
művészet felé.

Helyreigazítás Lapunk 32.fszántában közöltük 
a kér. szoc. szakosztály vezetőségének névsorát.
A v álasztn.arn i tagoK között Jaczkő Pi//-nak, az 
Eperjes egyházmegyéi Néptanítók Egyesülete elnö­
kének a nevet sajtóhiba folytán Laczko-nak közöltük. 
Kelemen János fötanitó neve nteg kimaradt; a 
Kath. Tanítók Orsz. Bizottságának névsorából.

Miniszteri elismerés. Kovács Janos soroksári római 
katholikus tanítót 4 év. o havi és 4 napi szolgálati

ideje után a jövő iskolaév kezdetétől a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter nyugdíjazta saját 
kérelmére. Ez alkalommal az iskolaszék meleg ünnep­
lésben részesítette a buzgó, kötelességét lelkiismere­
tesen teljesítő tanítót, kit tanítói működése alatt 
úgy Pest vármegye, mint az egyházi főhatóság a 
magyarosítás terén szerzett érdemei elismeréséül 
jutalomban részesített. Az iskolaszék a távozó taní­
tótól ünnepség keretében búcsúzott el, emléktár­
gyakat adva buzgó működése elismeréséül szeretett 
tanítójának. A miniszter pedig a Ilii tanítónak ki­
tüntető elismerését fejezte ki. Élvezze egészségben 
a szeretve tisztult tanító a jól megérdemelt nyug­
dijat !

TÁJÉKOZTATÓ.
Az iskola jellege. (Cs. A.) Azért, mert az 1868. évi 

XXXV111. t.-c. 25. t; anak rendelkezése szerint a politikai 
község fedezi az iskolának dologi szükségleteit, az iskola 
jellege róni. kath. s így helyi hatósága az iskolaszék ; 
így tehát az 1907. évi 27. t.-c. értelmében ez kérelmezi 
a korpótlék fedezésére az államsegélyt és nem a politikai 
község. — hitközségi iskolaadó. (fi. A.i Az egységes 
alapon kivetett hitközségi iskolai adót minden szülő 
egyformán megfizetni köteles; erre közigazgatási utón 
kötelezhető. Az adott esetben az illető azért fizet többet, 
mert több a jövedelme.

A SZERKESZTOSEG ÜZENETEI.
D. J. A tanító kötelességeit a díjlevél állapítja meg. 

Amiért díjazást vesz fel, azt a kötelességet teljesíteni is 
tartozik. A törvény intézkedéseire helyezkedjék. Kérjen 
új javadalmi összeírást és akkor az ügy teljesen rendez­
hető. Az egyházi főhatóság hozzájárulásával. — L. Gy 
1. Kérelmezheti a vallás- és közoktatásügyi minisztérium­
tól. 2. A kérvényre 1 kor. bélyeget ragaszt. 3. Csatolja 
a kinevezési és működési bizonyítványt és a díjleve­
let. -- L. J. Forduljon a kérdés eldöntése végett az 
illetékes hatósághoz. A föld haszonélvezete a tanító! 
illeti meg. Pestalozzi.» 1. A szabályzat kötelezi az 
iskolaszéket arra, hogy hetenkint egy tagjával megláto- 
gattatja az iskolát. Ha a kijelölt tag ezt a kötelességét 
nem teljesíti, arra nem kényszeríthető. Az erkölcsi kény­
szer az, hogy ilyen esetben lemond és átengedi helvét 
buzgóbb tagnak. 2. Felelősséggel nem tartozik. 3. A "ta­
nítót illeti meg. 4. Nem használható. 5. jelentse be. 
6. Alkalmazkodjék az utasításhoz. 7. Nem igazolja. 
S. Nem adható. Gy. M Kereskedő cégeket elvből 
nem ajánlunk. — J. J. Támogatni fogjuk. P. S. 1. 
Igen, joggal kérheti; miért nem jelentkezett azonnal 
eskütételre ? Ezt igazolja okmányszerűen. 2. Fizethet 
részletekben is, de ezt kérelmeznie kell. — P. 0. 1. Az 
a jövedelem megilleti, amit a díjlevél tartalmaz. 2. 
Tekintse a különbséget, az iskolaszék fizetésjavításnak. 
— B. F. A részletesebb értesítés alapján talán segíthe­
tünk majd. H. R. Az Orsz. Kath. tanítói segélyalap 
osztó bizottságának tag iáit az egyházmegyék és a tanító­
egyesületek küldik ki. A tagok a gyűlésen megjelenhet­
nek mint vendégek, de tanácskozási és szavazati joggal 
nem bírnak. Az árvaházi bizottságot, úgy tudjuk, hogy 
egy ilyen osztóbizottsági gyűlés küldte ki. Az országos 
gyűjtést az árvaház javára a minisztérium már légebben 
engedélyezte. Az engedély alapján a gyűjtés foganato­
sítása az. alap elnökségének a joga.

Tartalom, limber Karoly Tiszttijitás az Fötvös-alapnál. — 
Szabó János: .Második lépés. — Mérő László: Mentsük 

az Eötvös-aiapot. — Vohínszkv Ovózó: Még egyszer 
az Fötvös-alaprol. — /e/eseinkiől Mihályt! Ákos dr. ez üst- 
JPj-Je Fölhívás a hazai kath. tanítóegyesületekhez f 
kórokhoz. -— Szemle. — Irodalom, művészet. Hitek.
Fajekoztató. — Szerkesztőség üzenetei.
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PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmélt. püspöki kar határozata kőte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép- 

nevelon-ben való közzétételét

KIADÓHIVATAL :

Szent-lstván-Társulat Budapest
A KIADÓHIVATAL FŐNÖKE :

LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek díja előre lefizettetett

A lapot kérjük gondosan megőrizni. Reklamációkat csakis 8 napon belül veszünk
figyelembe. Későbbi pótlásokat példányonként 30 fillér beküldése ellenében teljesítünk.

Esztergomi érseki megye.
Verbói (Nyitra m.) kántortanítói állásra pályázat hir- 

dettetik. Javadalma: kétszobás lakás a szükséges mellék­
épületekkel, kertilletmény 20 kor., alapfizetése a hit­
községtől 400 kor., italmérési jog kártalanítása 40-20 kor., 
orgonáiásért 25'20 kor., verbot hitközségtől párbérváltság 
240 kor., Sipkó fiókegyháztól 7 pozsonyi mérő rozs 
pénzegyenértéke 54'94 kor., készpénzben 11-84 kor., 
4; ;; n kát. hold szántó és rét és 3,70/t60o kát. hold 
erdő haszonbérértéke 260'45 kor., stóla 41 kor., tűzifa 
90 kor., templom ostyasütés IS kor. Kérvények szept. 
S-ig rótt . katit. iskolaszékre küldendők, választás szep­
tember 12-én délelőtt, mikor a kántori próba is meg lesz 
tartva. Az állás október 1-én elfoglalandó, mely időtől 
fizetése is i* Iskolaszék nevében: Kubicsek Ferenc 
plébános. 725 1—1

A bátürkeszi kántortanítóí állásra pályázatot hirde­
tünk. Javadalmazása: 14 kát. hold szántóföld. Ennek 
munkaváltsága (szántás, vetés, fogasolás, sima boronálás, 
termésbehordási 140 kor., malombavitel, rözsehordás, 
trágyahordás, 400 Col kert, vagy 20 kor. kertváltság, 
300 kéve rozsé, 15-5 hektoliter búza, 3"75 hektoliter 
rozs, 200 kor. a tandíjátalány, alapítványból 40 kor., 
párbér 44 kor., stóla 50 kor., esetleg ostyasütés 30 kor., 
három szoba, konyha, kamrából álló lakás, pince, istálló, 
kocsiszín, magtár. Kötelességei: egy tanteremben tanítani, 
israétlősók oktatása, kántori teendők helyben és a Filiáli- 
sokban. Gymnasiumi előképzettség, gregorián énekben 
jártasság kívánatos. Az augusztus 28-án megejtendő 
választás alkalmával tartoznak a pályázók magukat kán­
tori próbának alávetni, saját költségükön. Az állás szept. 
l-en ettoglalandó. Okmányolt kérvények a róm. kath. 
iskolaszék címére Bátorkeszi (Esztergom m.) augusztus 
27-ig beadandót 735 1—1

A mártonfalvai róm. kath. iskolaszék pályázatot hir­
det egy férfitanítói állásra Javadalom: díjlevél szerint 
1001-32 kor. Kötelessége: az osztatlan hat osztályú 
iskola törvény-szerinti vezetése, nagyböjtben heti 1—2 
napon litánia végzése. Választás aug. 23. d. e. 10 ó. 
Személyes megjelenés előny. Az állas szeptember 1-én 
elfogja.andó. Grauestes Mihály plébános. Szemmihályúr 
(Nyitra m.) 734 i—1

Vedrödi (Pozsony m.) róm. kath. kántorianítói állásra 
mg. 2S-n; pályázat hirdettetik. Javadalma: törvény­
szerű tak-ás kertilletménnyel s a javadalmi jegyzőkönyv 
sztrim 707 kor. tanítói és 641 kor. kántori jövedelem. 
Kérvények a vedrődi iskolaszékre cimzendök. Személyes 
megjelenés kívántatik. Magyar tót nyelv szükséges. 
Martini,,.vits János plébános. 733 1—1

ő i hidaskürti plébániához tartozó Feketenyék (Pozsony 
megy.1, ieámegyház róm. kath. iskolaszéke, az újonnan 
szervezett tanítónői állásra pályázatot hirdet. Javadalma: 
,V, J- államsegély, ICO kor. az iskolafenntartótól, 
9/- . kwtilletmény természetben. Kérvények aug. 
7 , k -'inti plébániahivatalhoz küldendők. Az állás szept. 
i-en elfoglalandó. 742 1—1

tótmegyeri magyar tannyelvű róm. kath. nép-
>sK 'iáiul a most szervezett VI., VII. és Vili. tanítói

állásokra aug. 28-ig pályázat hirdettetik. Mindegyik 
állással a községtől 100 kor., az államtól 900 kor. fizetés 
és egyszobás lakás jár. Csak férfiak pályázhatnak. 
A ^megválasztottak a kántori teendőkben segédkezni és 
állásaikat szept. 1-én elfoglalni tartoznak. Iskolaszék.

760 1 — 1

Egri érseki megye.
Az örvényi (Heves m.) újonnan szervezett rom. kath. 

fértitanítói állásra augusztus 20-ig pályázat hirdettetik. 
Javadalma: 9C0 kor. államsegély, 100 kor. hitközségtől, 
2 szoba, 1 konyha, kamra, pincéből álló iakás és kert 
haszonélvezete. Kötelességei: az iskolaszék állal reá- 
bizandó mindennapi és ismétlőiskolások valláséi kölcsös 
nevelése, a püspöki tanierv szerinti tanítása, és a kántor­
nak szükség esetébeni helyettesítése. Az állomás szept. 
15-ére elfoglalandó. Az iskolaszékhez intézett szabály­
szerűen felszerelt kérvényeket Fábry Dezső tiszafüredi 
plébános, iskolaszéki elnökhöz kell küldeni. 74r 1-1

Tárd községben (Borsod m.) a róm. kath. elemi 
iskolánál újonnan szervezeti harmadik rendes tanítói 
állásra az iskolaszék pályázatot hirdet. Javadalmazása: 
az iskolai pénztárból 68 kor., 2 öl kemény hasábfa be­
szállítva 32 kor. értékben, összesen 100 kor., állam­
segélyből 900 kor. */« hold kert. Lakás: két szoba, 
konyha, kamra, előszoba, mellékhelyiség. fáskamra. 
Kötelessége az iskolaszék által kijelölt osztályban taní­
tani. Kellően felszerelt kérvények szeptember 3-ig dr. 
Kovacsáczv Kornél lelkész, iskolaszéki elnökhöz küldendők

738 1—!

Eperjesi görög kath. egyházmegye.
Felsővizközi (Szvidnik, Sáros m. járási székhelyi gör. 

kath. elemi iskolánál másodtanítói állásra pályázat hir­
dettetik. Csak nőtlen tanítók pályázhatnak. Ruthén nyelv­
ismerete, kántorságban és zenében jártasság kívánatos. 
Fizetés: 1000 kor., (900 államsegély), egy szoba az 
iskolaépületben. Mellékjövedelemre is számíthat. Kér­
vények aug. 2S-ig iskolaszékhez címezve Polivka János 
iskolaszék! jegyzőhöz küldendők. 726 I—1

Győri püspöki^megye.
A környei (Komárom m.) róm. kath. népiskolánál 

szervezeti negyedik tanítói állásra pályázatot hirdetünk 
Alapfizetés évi 10G0 kor., lakás, egy bútorozott szoba, 
fűtésre 15 mm. kőszén, kertilletmény 40 kor. Köteles­
sége : az iskolaszék által reábízott osztályok növendékeit 
tanítani, nevelni, minden osztályban az énektanítást 
vállalni — ezen munkája alatt tanító társai helyettesítik 
őt — és a kántorságban segédkezni. Ha ifjúsági énekkart 
szervez és vezet, azért különdíjazásban részesül. A zenei 
képzettséget kérjük igazolni, ami a választásnál előnyt 
biztosít. Pályázati határidő augusztus 27, az állást pedig 
szeptember 4-én kell elfoglalni. Sumbzky Antal iskola 
széki elnök, Kisfaludy Mihály iskolaszéki jegyző.

673 2—2
A felsőlászlói (Sopron m.l újonnan szervezett második 

tanítói állásra pályázat hirdettetik. Jövedelem : 9C0 kor.
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államsegély, 100 kor. hitközségtől. 20 kor. kertilletmény, 
két szoba, konyha, kamra lakásul. Kötelesség: a felsőbb 
osztályok önálló tanítása, ismétlőoktatás felváltva, kán­
toriakban segédkezés, egyházmegyei szabályzatok betar­
tása. Határidő szent. 5. Az állást okt. 1-én kell elfoglalni. 
Csä&dr Ovula iskolaszéki elnök. 736 1—1

Kassai egyházmegye.

A sirokai (Sáros m.l rom. kath. iskolánál szervezett 
lí-ik tanítói állásra pályázat hirdettedk. Évi javadalma: 
reménybeli állami kiegészítéssel egyetemben 1(100 kor. 
és szabad lakás. Csakis oki. tanítónők pályázhatnak. 
A pályázni óhajtók kellően felszerelt folyamodványukat 
legkésőbb aug. 27-ig nyújthatják be a sirokai plébánia- 
hivatal címére. Személyes megjelenés nem szükséges.

720 1—1
Az ináncsi róni. kath. iskolaszék a tanítónői állásra 

rendes illetménnyel /. hó 26-ig pályázatot hirdet. 
Albrecht István, iskolaszék! elnök. 752 1—1

Alsóméra (Abattj-Torna m.) róni. kath. ieánvegyház 
-anítói állásra pályázatot hirdet Javadalma: 1(100 kor., 
melyből 600 kor. államsegély, lakás természetben 

Pályázatok rom. kath. lelkész! hivatalhoz Éneire kül­
dendők aug. 22-ig. 755 1—1

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.

A berettyóújfalui rom. kath. elemi iskolánál újonnan 
szervezett tanítónői állásra pályázat hirdettetek. Java­
dalma 103 kor. hitközségtől, 900 kor. államsegély, 
Vö kor. keriületménv, két kis szobából álló lakás. Kellően 
•eiszerelt pályázatok augusztus 25-ig alulirt iskola­
szék; elnökséghez intézendők. Megválasztott állását szep­
tember 1-én elfoglalni köteles. Berettyóújfalu, róm. kath.
iskolaszéki elnökség. 721 1—1

Az érkeserüi (Bihar m.l róm. kath. kántorianítői 
állásra pályázat hirdettetik. Javadalma: 17 hold 650 Cöl 
-zántő és rét haszonélvezete, készpénz 840 korona 68 
ólér, szabad lakás és kert, stóla a hívektől. Pályázók 

rőlszereh kérvényeiket Szőke János róm. kath. plébános 
címére Lrmiháiyfalvára küldjék, személyes megjelenés 
előnyös. Kérvények aug. 30-ig fogadtatnak <;1, mely 
napon a választás is megejtetik. Szőke /ános. lelkész.

7(4 1—2

Nyitrai püspöki megye.

A _• Népnevelő« 33-ik számban megjelent pályázat 
hmdetés az alsóbodoki (Nyitra m.) róm. kath kántor- 
tanító' állásra, melyre a személyes megjelenés kívántatik, 
‘-Sy értelmezendő: hogy a személyesen megjelen.' pályá­
zok sem útiköltséget, sem napidijat, sem egyéb költsé­
gein megtérítését nem követelhetik az iskolaszék-vagy' 
annas elnökétől. Karsav Imre. r. kath. plébános, iskola­
szék: elnök. 756 1 — 1

A ‘ Ne.onevellT 13 ik számiban közzétett alsóbodok 
tanítóig állásra szóló pályázati hirdetésben sajtóhiba foly­
tán 5/ méter rozs megváltva 50 korai — így olvasandó : 
51 merz rozs megváltva 100 kor _j

i

Pannonhalmi főapátság.

A kájári (Győr m.J róm. kath. iskolaszék kántor- 
tanum állásra pályázatot hirdet, javadalmazása: négy 
szoba. Konyha, két kamra, istálló, pajta, házikeií 14 kát 

Dől. szántóföld, 4 kát. hold 153 üö! rét és 
if.gelo; a szántóföld 2/j részének megmunkálása 

tandij<arpotlás, sfóla, pírpénz, a zsellérek munkaváltsága’ 
lS kod meter fa, melyből 16 köbmétert hazahordanak' 
minden házaspártól 21 liter rozs, 15 kor. kertpótlék a leg- 
1«^ SAvadálm, jegyzőkönyv szerint összes javadalma: 
z.UojJ kor. Kötelessége; a mindennapos és ísmétlős 
tiugyermekeK tanítása, az összes kántori teendők végzése 

a harangozásról való gondoskodás. Választás aug.

27-én, amikor a kántorságból próba is lesz. A felszerelt 
kérvények Kemény Fiilöp iskolaszéki elnökhöz küldendők. 
Az állás szept. 3-án elfoglalandó. 676 2—2

Ravazdi róm. kath. népiskolánál két osztálytanítói 
állásra pályázat hirdettetik. Javadalmuk : 1000—1000 kor., 
melyből 500, illetve 100 koronát a hitközség, 500, illetve 
900 koronát az állam ad, kertilletmény 20—20 kor. 
Lakás egy-egy bútorozott szoba (ágyneműn kívül.) Az 
ismétlősök egy csoportját oktatják, szükség esetén a 
kántori teendőkben segédkeznek. Díjlevélben bővebben. 
Kellően felszerelt kérvények aug. 31-ig Barna Athanáz 
plébánoshoz küldendők Ravazdra. (Győr m.) 753 1—2

Pécsi egyházmegye.
A tolnai (Tolna m.) róm. kath. elemi népiskolánál 

megüresedett tanítónői állásra pályázat hirdettetik. Jöve­
delme a hitközségi pénztárból 940 kor., 40 kor. fapénz 
és 300 kor. lakbér. Az állampénztárból fizetéskiegészítés 
címén 60 kor. és az esetleges korpótlék. A tanítónő kö­
telessége egy, az iskolaszék által meghatározott osztályt 
vezetni, a reábízott növendéket vallásos és hazafias 
irányban nevelni s az ismétlő iskolásokat a reá eső sor­
rendben oktatni. Köteles a pécsegyházmegyei tanító- 
egyesületbe belépni. Kérvények augusztus 26-ig nyúj­
tandók be az iskolaszéki elnöknél. Állás szeptember 1-én 
elfoglalandó. Fekete Ágoston prépost-plébános, iskola­
széki elnök. 739 j—j

A paksi róm. kath. fiúiskolának 1. sorsz. állására 
aug. 25-ig pályázat nyittatik. Javadalom: 1. készpénz 
950 kor., 2. 1309 Qöl föld, most szőlő 150 kor., 3. kettő 
méteröl puha hasábfa 40 kor., 4. természetbeni lakás 
300 kor., 5. Irodai általány 6 kor., 6. gyűlési fuvar és 
napidíj 10 kor., összesen 1456 kor. Kötelesség díjlevél 
szerint. Orgonálási képesség igazolandó. Állás szept. 1-én 
elfoglalandó. Ha ezen állásra helybeli tanító választatnék, 
az előléptetéssel megüresedő bármelyik állás is azonnal 
betölteiik azon pályázók közül, kik kérvényükben ki­
jelentik, hogy erre is pályáznak. Tájékozásul szolgáljon, 
hogy az V. és VI. sorsz. állás javadalma 1186 kor, és 
díjtalan kántori teendőkkel is kapcsolatos. Iskolaszéki 
elnökség. 732 1—1

A pálfai (Tolna m.) róm. kath. hitközség iskolaszéke 
újonnan szervezett II. sorsz. tanítói állására pályázatot 
hirdet, javadalom : 100 kor. a hitközségtől, 900 kor. az 
államtól; két szobából, konyhából, éléskamrából és pin­
céből álló lakás, megfelelő kert. Kötelessége: a kijelö­
lendő osztályokban nevelve tanítani, a gyermekeket úgy 
vasárnap, mint hétköznap templomba vezetni és ott 
rájuk felügyelni, a körmeneteken ugyanezt megtenni, a 
hittant kitűzött órákban emléztetni, a hittanórát a plé­
bános akadályoztatása esetén is megtartani, kellőszáraú 
egyházi énekeket a gyermekekkel elsajátíttatni, a kántort 
komoly akadályoztatása esetében díjtalanul, de stoiaris 
jövedelemmel járó funkciókért a stoláris jövedelem elle­
nében helyettesíteni, a pécsegyházmegyei kath. tanító- 
egyesületbe rendes tagul belépni. Pályázati határidő 
augusztus 27. Csak okleveles férfitanítók pályázhatnak. 
Az állás szeptember 1-én elfoglalandó. A kérvények a 
plébániai hivatalhoz Pálfa (Tolna megye) intézendők. 
Szánthó Ignác, isksz. ehlök. 747 1—1

Bár (Baranya m. Mohács mellett) róm. kath. iskola­
széke a megüresedett kántortanítói állásra pályázatot 
hirdet. Jövedelme: rendes lakáson és kerten kívül az új 
javadalmi jegyzőkönyv szerint 176 korona államsegéllyel 
kiegészített 1000 korona. A kántori fizetésjavítás 100 
korona, a földműnkaváltság 100 korona. A földeket és 
réteket a tanító maga műveli. Tannyelv: magyar, tie a 
nemet nyelv tudása is okvetlenül megkivántatik. Sze­
mélyes megjelenés kántori próba miatt augusztus 30-ig 
bezárólag megkivántatik ; az útiköltség nem lesz meg­
térítve. A megválasztott köteles a «Pécsegyházmegyei 
róm. kath. I anítóegyesület»-be. mint rendes tag be­
lépni. Az állás a megerősítés után azonnal elfoglalandó.
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Szabályszerűen felszerelt kérvények augusztus 30-ig 
bezárólag a bari plébániahivatalhoz küldendők. 765 1—1

Rozsnyói püspöki megye.

Kántor-ágban jártas tanító, esetleg nyugdíjazott 
kántortanitó. mint helyettes egy évre alkalmazást nyerhet. 
Megkeresések Ónál István tanítóhoz küldendők Gömör- 
péterfalvára, posta Ajnácskö. 685 2—2

A szögligeti rom. kath. iskolaszék újonnan szerve­
zett nötanítoi állásra augusztus 29-re pályázatot hirdet 
jövedelme : 100 kor. a hitközségtől, 900 kor. államsegély, 
150 kor. lakbér. Kötelessége a kijelölt osztályok tanterv 
szerinti vezetése, ismétlő tankötelesek tanítása és kézi- 
nmnkatam'tás. Személyes megjelenés kívántatik. Az állo­
más szept. 1-én elfoglalandó. Kérvények Kovács Ágoston 
plébános, iskolaszéki elnök címére (Szögliget, Abauj- 
Torna ni.) küldendők. 723 1—1

A szádudvarnoki róni. kath. iskolánál aug. 27-ére 
pályázat hirdettetik. Jövedelme a törvényileg biztosított 
1000 kor. részint készpénz, részint föld, rét és más 
címeken. Kérvények aug. 27-ig Mohlen Károly iskola­
széki elnökhöz Torna beterjesztendők. A megválasztott 
köteles az ismétlöiskolát vezetni és litániákon orgonáim".

734 1—1

Székesfehérvári egyházmegye.

Sáregresi (Fejér m.) róni. kath. iskolához a II. tanítói 
(tanítónői) állásra pályázatot hirdetek. Pályázati határidő 
augusztus 24. Javadalmazása: államsegély 900 kor., 
iskolapénztárból 100 kor., egy egyszobás lakás konyhá 
val. 40 kor. lakbérpótlék és 20 kor. kertváltság. Fizetése 
szeptember 1-től folyósíttatik. Kötelessége az iskolaszék 
által kijelölt osztályokat tanítani. Kérvények alulírotthoz 
nyújtandók be. SchmalI György, h. plébános Vajta.

737 1-1

A nagyperkátai (Fehér m.) róm. kath. iskolaszék a 
IV ik osztálytanítói és segédkántori állásra folyó hó 26-ig 
pályázatot hirdet. Javadalma: 1. 1000 kor. havi elő leges 
részletekben, 2. lakása egy bútorozott szoba, 3 Vr holdnyi 
kert ellenértékéül egy öl kemény tűzifa felvágva, 
fűtésre 4. a kántori teendőkben való segédkezésert a 
kántorta' hótól havonkint 20 koronáért élelmezést nyer, 
ami tekintettel a drágaságra valószínű, hogy módosítást 
fog szenvedni. Kötelessége: a püspöki kar által kiadott 
tanterv szerint tanítani, valláserkölcsösen nevelni, úgy a 
mindennapi mint ismétlőtanköteleseket ünnep s vasárnap 
annak idején hétköznapokon is szentmisére, egyházi kör­
menetekre vezetni, ott rájuk felügyelni, az egyházmegyei 
róm. kath. tanítók egyesületbe beiratkozni. Kantori teen­
dője: 3 hétköznap hetenkint a szentmise alatt orgonáin! 
s az énekel vezetni, vasár- és ünnepnapokon a kántori 
teendőket felváltva s a 10 éven aluli gyermekek temetését 
végezni, a búcsúztató készítés a kántor kötelessége. 
A kántoriakban való jártasság miatt személyes bemutat- 
k 'Zás előnyül szolgálhat. Az állás szept. 10-én elfog­
lalandó. Kéri Ferenc iskolaszéki elnök, plébános.

731 1—1

hatvanpusztai róm. kath. elemi népiskolai tanító- 
auasra Szávozd Emil nagybirtokos iskolafenntartó pá­
lyázatot hirdet. Javadalma: évi 11)00 korona havonkinti 
e oieges részletekben, törvényes korpótlék, lakás, mellék­
helyiségek, 600 Dől kert, lakásának tüzelővel való ellá­
tása. Kötelessége: az osztatlan népiskola vezetése, okta- 
'«‘sa az összes_ tárgyakban, általános ismétloiskolások 
tanítása belépés a tanítói nyugdíjintézetbe, fejérmegyei 
rom kath. tanítóegyesületbe. Pályázati határidő aug. 27. 
t aij] nős tanítók pályázha'nak. Kérvények nagyságos 
^zavozd Emil iskolafenntartóhoz intézendők és Székely 
'uyula iskolaszéki elnökhöz küldendők Kálozra.

729 1—1

Szepesi püspöki megye.
Liptóináltizsinai róm. kath. kántortanítói állomás be­

töltendő. Javadalmazás: íolyamatbani államsegéllyel 
1000 kor. készpénzben, kényelmes lakás, tannyelv tót­
magyar. Határnap augusztus 31. Kellőleg felszerelt, ma- 
luzsinai iskoleszékre címzett kérvények fenti határnapig 
Teschler Béla plébános, kér. tanfelügyelő) úrhoz Liptó- 
ujvárra küldendők. 718 1 — 1

Svábfalva róm. kath. kántortanítói állás betöltendő. 
Javadalmazása: készpénzben" 750 kor., természetben 250 
kor., összesen 1000 kor. Részletezve a díjlevélben. Ren­
des lakás, mellette gyümölcs és zöldségkert, azonkívül 
még a fütőfaanyagról is van gondoskodva. A kérvények 
augusztus 27-ig ft. Csűrjük Lajos esperes-plébános tan- 
felügyelő úrhoz Szepesvégbelyre küldendők. 724 1—1

Szombathelyi egyházmegye.
A felsökéthelyi anyaközségben újonnan szervezett 

róm. kath. tanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma: 
100 kor. a hitközségtől, 900 kor. államsegély. 20 kor. 
kertilletmény. Kötelességei a díjlevélben foglaltatnak. 
Pályázhatnak okleveles tanítók, esetleg tanítónők is. 
Választás aug. 27 én d. u. Az állás szept. l én elfog­
lalandó. Kérvények a felsökéthelyi (Vas m„ felsöőri 
járás) plébániahivatalhoz küldendők. 706 2—2

Váci egyházmegye.

Valkói (Pest m.) róm. kath. elemi népiskolánál az 
újonnan szervezett tanítói állásra pályázat hirdettetik. 
Fizetése: államsegélyből 900 kor., egyházközségtől 
100 kor., 200 kor. lakásbér és 20 kor. kertilletmény. 
Határidő a kérvények beadására szeptember 1. Róm. kath. 
iskolaszék. 741 1—2

A csecsei (Nógrád m.) kántortanító választás és 
kántorpróba aug. 29-én J. e. 9 órakor lesz megtartva. 
Állás azonnal elfoglalandó. 743 1 — 1

Kunszentmiklósi róm. kath. iskolánál tanítói állásra 
pályázat hirdettetik. Szükséges káníorsághoz érteni, hogy 
szükségből helyetteskedhessék. Javadalma: természetbeni 
lakás, 1C00 kor. fizetés, 20 kor. kertilletmény. Tanítónők 
is pályázhatnak. Határidő szept. 1. Víz Zoltán iskola­
szék! elnök. 748 1—2

Lőrinci (Hatvan mellett) Hegymegi róm. kath. pusztai 
iskolánál a tanítói állásra pályázat hirdettetik. Pályázhat­
nak. okleveles róm. kath. tanítónők, akik a német nyelv­
ben és a zongorázásban járatosak s ha az ottani föld- 
birtokos két kis gyermekének oktatását is elvállalják, 
ezért teljes ellátásban részesülnek. Javadalom 1000 kor 
fizetés. Az állás szept. 1-én elfoglalandó. Folyamod­
ványok Dr. Tóth Béla plébános címére aug. 26-ig
nyújtandók be. 729 1—1

Soroksári róm. kath. iskolaszék a nyugdíjazás folytán 
üreseJésoe jött II. rendszeres tanítói állásra pályázató 
hirdet. Az állás javadalma 1120 kor., melyből 880 
koronát az iskolafenntartó pol. község, 240 koronát 
államsegély fedez, lakbér fejében a törvényesen meg­
állapított 360 koronát az iskolafenntartó pol. község fizeti. 
Ezen állásra csak oly tanítónők pályázhatnak, kik az 
orgonálásban és énekben szakavatottak. A megválasztott 
köteles az iskolaszék által bármikor rábízandó, bármely 
osztályt vezetni, a leányismétlősöket ingyen tanítani, a 
növendékeket a templomba vezetni sott rájuk felügyelni, 
a kézimunkát a k jelölendő osztályokban tanítani, az 
országos, nemkülönben az egyházi tanügyi rendeletek­
nek magát alávetni, az egyházmegyei tanítóegyesületbe 
belépni Németül is tudók előnyben részesülnek. Okle­
véllel, szolgálati és orvosi bizonyítvánnyal felszerelt kér­
vényeket aug. 30. déli 12 óráig lehet benyújtani alul­
írotthoz. Az állás az egyházmegyei Főhatóság jóváha -
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gvása -..'tan. rögtön elfoglalandó. Schlager Árpád isksz. 
elnök. kér. tant. 7‘dlj 1—1

A váci róm. kath. iskolaszék szept. I-érel megnyitandó 
■lenn fiúiskola 1. számú tanítói állására 2000 kor. 

'freies es 520 kor. lakbérre! pályázatot hirdet, pályázhat 
bármely szakra képesített polgári iskolai tanító, ki az 
eV évben az összes tárgyakat tanítja. Ha a megválasz­
tott esetleg az igazgatói teendőket is végzi, azért külön 
díjazásban egyelőre nem részesül. Pályázati határidő 
tag. X Kellően felszerelt kérvények az iskolaszékre 

címezve küldendők he. Schmidt Jártas praelatus. iskola­
szék: e'niir;. ! 'áros tenne, iskolaszéki jegyző. 754 1—1

A péceli róni kath. elemi iskola tanítónői állására 
pályázat hírűé hetik. Fizetése: 100 kor. iskola pénztárból. 
V! kor. jlhinsegélyből. Lakbér 200 kor. Kötelessége a 

rábízandó osztályt s a nőt kézimunkát tanítani. Aug. 
M'-ún tartan.!.; választásra kellően felszerelt kérvények 
aug. 25--g az iskolaszékhez küldendők. 757 1—1

dunaharaszti Pest m.) rémi. kath fiúiskolánál 
harmad:k tanít.4 állast szerveztünk melyre augusztus 
H tg pályázató: hirdetünk Javadalmazása: a községtől 
IV korona, államsegély dOt) korona: lakás vagy termé- 
' '."n o . g; a törvényben előirt lakbér. Kötelessége: 
v lau es által számára kijelölt osztályok vezetése, az 
;>n:éi!” iskolás tanítása kariársaival felváltva. A pályá- 
ö3"ikat 1 ;tive /ózséf iskolaszék; egyházi elnökhöz kell 
beküldeni 7oS 1-2

Veszprémi egyházmegye.

A devecsen plébániához tartozó pusztamiskei róm. 
sath kántartanítói állásra pályázatot hirdetek. Jöve­
delme : kétszobás lakás, konyha, kamara, istálló, házi- 
üérttel. 7- .■ magyar hold szántóföld, íhitközség munkaijai 
-*1 ötérv rozs. tűzifa lejében 54 kor. államsegély 65S kor., 
tátid.ipötlo ál am segély 25. kor. Egyéb jövedelmeit és 
|ög.i:t a dí levé -észleiezi. összes jövedelem: 1020 kor. 
Kötelessége: mindennapi és ismétlőé tanulók oktatása.

■ átlag ŐDjanul.í) tiliális kántori teendők végzése. Tar- 
Jnzm a u sridviselése cirriü nvugdíj intézetbe beiratkozni 
és .inasát ntna. elíogtalni. Tannyelv magyar. Személyes 
megj.úetté. feltétlenül szükséges. Pályázati határidő és 
v.o.o.na- szent. ! Dmidk Urine plébános, Devecser

771! 1-1

, kerkaszentmiklósi Zila m.) rom. kath. iskolaszék 
rnian tervezett i-ik tanítói állásra pályázatot 

hm let -kőin pénztárából 100 kor. Áüaidsegélv-
■ ary uvtven reze. alatt, ■> h kor., ennek fedezetéről 

— a. g a,: is, ZN/ek gondoskodik. 20 kor. kertillet- 
r ■ 1 mti- a Kis legszükségesebb bútorzattal 

; no., bitien térhtanftók pályázhatnak, kik a káritoriak- 
b.tn némtleg segédkezhetnek. Atánlatos ä személyes meg- 
mnnn.s. Kérvények bezárólag szept 2-ig alul irt címére 
-.műmig”,, '.a,aszták szept. 3-án d. e 11 órakor. Az 
u.,-- zept. ' g -if-.igíalandó ti,nil István pléh iskola- 
Zrv- ei"'"-' 767 1—1

■' szentbékkállai róm. kath. kántortanítói állomásra 
sugars:.:- 'w délelőtt \> órára pályázat hirdettetik. 
.\iegai;apít.-iít összes javadalmazás: 11 SS kor. (ifi fül 
Smánoórn>:d és rét évi nyolcszázkoronáért egVházhitdsági 
vvah .gyassal bérbeadva, miért is megválasztott ezeken 
n,em i uu kodhatik. Kérvények augusztus hó 2S--g Kéri 

- 1 m-toiaszékí egyházi elnökhöz Szeutbékkálla,' posta 
iY’W'Xa! --őC vm.i küldendők. Személyes megje.enés 
-uv.vt.u i. k dtségek meg nem téríttetnek. 7r,2 i —I

A vonyarcvashegyí róm. kath. iskolaszék egy osztálv- 
tm-f” amvru n-tvazatát hirdet. Jövedelme: egyibúto­
rozott szooábő? álló lakás, 900 kor. az állam. 10D kor. 
a . k,ő'r:;' pénztárból, havi eiőleges részletekben, kert- 
n:'- ;n"!> -;v *'! felvágott tűzifa és szoba tisztogatás,
rvote.zssege . ::r ui alsó osztály vezetésén kívül az 
iStn-rt I tans esését hét: három órán át tanítani a 
nantor: t-.-ent! .,.:t -t díjtalanul segédkezni. Jó eredmény

esetén kilátása lehet a pár év múlva nyugdíjba lépő 
főtanító helyére pályázhatni. Pályázók felszerelt kérvé­
nyüket aug. 10-ig alulírott iskolaszék) elnök címére 
Keszthelyre küldjék. Választás 31-én lesz, amikor sze­
mélyes megjelenés kívántatik. Az állás szept. 4-én fog­
lalandó el. A község közvetlen a Balaton mellett van 
posta és vasút állomással. Dr. Dunst Ferenc apát- 
plébános. iskolaszéki elnök, 745 [__j

A vöröstói (Veszprém m.) róm. kath. kántoriamtól 
állásra augusztus 31. délelőtt 10 órára pályázat hirdet- 
tetik. Javadalmazás: két szobás lakás melléképületekkel 
és 1000 korona (államsegéllyel együtt:, melyből 725 kor 
készpénz, a többi földjövedelem, lélekgabona és fajáran­
dóság. A megválasztott még 250 kor. mellékjövedelemre 
számíthat. Tannyelv magyar, az isteni tisztelet nyelve 
német. Pályázati kérvények augusztus 30-ig a vöröstói 
plebániahivatalhoz küldendők. Posta Nagyvázsony 
Az állás szeptember 1-én elfoglalandó. Személyes meg­
jelenés kívántatik. Dr Gyöngyösi I.ajos plébános. ‘

"30 1—1

Juta (Kaposvár mellett) osztálytanítói állomásra aug- 
27-ig pályázatot hirdet. Javadalmazás: községi pénztár­
ból 000. államsegélyből 400 kor., egyszobás bútorozott 
lakás, fűtés, világítás, tisztogatás. Az 1. és II. osztályt 
vezeti, kántori és zenei jártasság valamint a személyes 
bemutatkozás előnyt ad. Az egyházul. «Gondviselés» alap 
tagjának be kel! lépnie. Okmányok csak egyszerű másolat­
ban Hajós Gábor plébánoshoz Hetes (Somogy) külden­
dők, de vissza nem várhatók. 7[Q ]_j

Szolnokra segéd kántort keresek. Évi fizetés 450 kor., 
a vári jövedelem segéd társával közös, teljes ellátás mosás’ 
ágyneműn kivit!. Csak feltétlen jó hangú a kántorjáéban 
Jártas pályázhat. Az állás szept. 6-án elfoglalandó 
Medgycsy Géza fökánior. 700 j_j

Nagykőrösre róm. kath. okleveles, kántorságban tel­
jesen jártás segédtanítót keresek. Fizetése havi 50 korona 
ágyneműn kívül lakás, fűtés, világítás. Állás szept. 15-én 
elfoglalandó. Uhrsich Béla, kántortanító. 761 1—2

Nevelőnő kerestetik 6 éves fiú mellé, ki őt az első 
elemire fogja tanítani. Fizetés megállapodás szerint. 
Oklevéllel biro pályázok megkeresésüket l.ipter Ernő 
uradalmi intézőhöz Alsószilágv ti. p. Acsád, Vas megye.

758 f—2
Ároktőre (Borsod m.) Bizonytalan időre orgonálni 

tudó rs. segédtanító alkalmaztató. Fizetése havi 30 kor., 
külön szoba intéssel, ágyneműn, mosáson, világításon 
kívül ellátás. Az állás szept. 15-én elfoglalandó. Polgár: 
k tanító. ; ' 749 j

Ki segítene álláshoz S évi gyakorlással biró tanítón : 
Címe: Nagyvárad. Csillagváros. X. sz. áll. ovodtt. 
K- Anna tanítónő. 750 i 1

LÄC fanitó kerestetik szept. 15. belépéssel 11. és IV. ek-r::i 
magántanulók mellé. Fizetése havonként 60 kor., külön 
szoba és teljes ellátás, fíásthy Ignác földbirtokosnál 
Heves. ‘ 751 1-2

Tanítók figyelmébe. Alulírott kérem magyar helye- 
musöd:: kartársaimat, szíveskedjenek értesíteni, ha vid 
kükön akadna német szót tanulni vágyó magyar leán 
akiket hajlandó vagyok mérsékelt díjazás mellett e 
gadni. Némethidegkút (Vas m.) Percnyi Oszkár tanító.

740 1 I
32 éves, nős, rom. kath. kántortanító, jó oklevél r 

jeles bizonyítványokkal, kitűnő orgonista, középe:ö- 
kehemes bariton hanggal, kántortanítói állást keres, hol 
legalább 600 kor. államsegély van, esetleg a teljes í: ■< 
tes készpénzben. Tanítónak is elmenne oda. hol íaku­
ter mészetben kap. dim : Kántortanító, Kisteremé, pu ' 
restante. 598 4- '
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Nevelönő kerestetik két elemista leány gyermekemhez 
Me. ::vjntatik, hogy gyermekekkel állandóan foglal- 

németül társalogjon, szerény és házias legyen, 
feltételeiket és bizonyítvány másolataikat küldjék 

alábbi , imre: Dobák Zsigtnond urad. intéző. Parnó, 
n'én m.) 682 2—2

A KIADÓHIVATAL ÜZENETEI.

Többeknek. Lapunkat csakis azon kath. iskolák kap- 
lu: .... :::eg ingyen, melyek az egyházmegyei főtanfel- 
tigvcin-cy által beküldött jegyzékben szerepelnek, vagy 
akik róilólag a főtanfelügyelőség útján hozzánk fordulnak.

K. I. A lapzárta mindig péntek délben van. Azontúl 
bnevö pályázati hirdetések csak a következő számban
közölhetők;

L J. Pályázati hirdetést csakis a pénz előzetes be­
küldése esetén köziünk. Kérjük az összeg szives bekül­
dését a kiadóhivatal címére.

T. K. A 1 Népnevelő» küldését azért szüntettük meg, 
mert nem előfizető. Ingyen pedig csak azon iskoláknak 
küldjük, melyeket a főtanfelügyelőség nálunk bejelent.

0. M. A «Népnevelő»-! névre csakis előfizetés esetén 
küldhetők. Előfizetési ára félévre 4 korona. Egész évre 
S k«»r. Negyedévre vagy hónapokra nem lehet előfizetni.

B. J. Pályázati hirdetések, valamint a dijak mindig 
a kiadóhivatal címére küldendők. Hibás címzésből eredő 
/esésekért nem vállalunk felelősséget.

Érdeklődő. A magas püspöki kar múlt évi november 
17-én tartott tanácskozmánvából kifolyólag az összes 
püspökök egyházmegyéjükre akként rendelkeztek, hogy a 
tanítói pályázatoknak a vNépnevelőe-ben közzététele kö- 
te:i.'.b .< csakis azon tanítók megválasztása nyerhet egy­
házhatósági megerősítést, amelyeknek pályázati kihirde­
tése a «.Népnevelő» illető számával igazoltatik.

Hirdető. Csakis pályázati hirdetést közlünk szavanként 
' bérért. Más hirdetés megállapodás szerint.

bővítve is fél vászon ban 30 fill., egészvászonban 50 fill. 
Tízre egy ingyen, bővített kotta is egyszer ingyen. 
Kapható bőr-. bársony- és selyem-kötésekben is 3—5 
koronás árakban. vz.c’AVúv&vavavav.avöv
KÖBÖL KÚTON, Esztergom megyében. 727 1—10

ORGONAÉPÍTÉSI MUINTÉZET
RIEGER OTTÓM-ő-*.** »♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦ ♦ »♦♦♦♦ 
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hazánk legnagyobb orgonájának 
(a király orgonájának a koroná­
zási templomban) alkotója, vil­
lamos gepekkel berendezett cs. 
és királyi udvari orgonagyára
Budapest, VII., Oaray-utca 48. 
Cs. és királyi udvari szállító. 
A párisi, bécsi, stb. kiállításo­
kon kitüntetve. Kedvező fizetési 
feltételek mellett pneumatikái 
nemeshangu orgonákat szállít. 
Mindennemű orgonajavításokat 
és hangolásokat lelkiismeretes 
oo pontossággal teljesít. 
Tervezeteket és mintarajzokat 
kívánatra díjmentesen küld.

64 2-52

Gyerkes Mihály székelyudvarhelyi igazg.-tanító

füzeteit elárusítás és további kiadás végett cégünk át­
vette s így ezen közkedvelt és bármilyen osztálybeosz- 
tás részére állandóan kapható, órarend űrlapokkal is 
ellátott füzetek már mostantól nem a szerző, hanem

Kolozsvár cimén rendelendők meg.

ÁLLANDÓ MDK1ÁLLITÁS.
A Szent-lstván-Társulat műkereskedésében
beszerezhetők az elsőrangú hazai és külföldi 
művészek vallásos tárgyú eredeti festményei és 
azok reprodukciói jutányos áron és kényelmes 
V» v T havi részletfizetés mellett. „ . „ »

Tessék képesjegyzéket kérni.

írás, olvasás és bibliai szaktanításhoz 
szolgáló szemléltető táblák. ■■■

♦

♦♦♦

Földrajzi, történelmi, természetrajzi, 
természettani és számtani szaktanítás- 

hoz szolgáló tanszerek. ■■■■■■

Földgömbök, megyei fali-térképek, 
iskolai feszületek kaphatók és meg­

rendelhetők a maiiiii

M-IslÉ-TM
■ ■ könyvkiadóhivatalában. ■ ■
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Első magyar vili. erőre berend. hangszergyár

Stowasser János
császári és kír udvari szállító,

a m. kir operaházi tagok, budapesti színházak,j 
zeneakadémia, zenedék, az összes fővárosi isko­
lák sib. .várit- -a, a hangfokozó gerenda és a: 

javítón Rák.V.ti-tárogati) feltalálója.

Budapest, II., Lánchid-u. 5. sz. 
Gyár: II,, Öntőház-utca 3. sz.

Magyarország legnagyobb vonós 
= és fúvós hangszergyára. =

Tárogatók 70

Harmoniumok
.90 koronát"-!.

Pedál - harmo­
niumok ! ego 1 esőbb! 
gyári árban.

Tanerőknek
kedvezmény!

javítások a leg-! 
mű vészieb b kivitel J 
ben. - Árjegyzék 
kívánatra ingyen 
bérmentve.

Hangfokozo
gerenda, me!v ália.1

: Kit

K

■■■■sees»■•Beil

Elismert elsőrangú műremekek Az előkelő Valódi
csak a Zimmermann-fele

harmoniumok; ^.immcrm&nn-féle

HARMONIUMOK
9 legelőnyösebben beszerezhetők közvet­

len a monarchia vezér - képviselőtől :

HÖRL NÁNDOR
Pozsony, Ferenciek - tere 4.
Főtiszt, papság és tanároknak

kényelmes részletfizetés.

Harmonium-katalógus ingyen!
IItIpÍpIz •Upcsc' Szent - Pétervár. 
Vi Z.IV ICIV . Moszkva, Riga és London

«.____________________ _
***w*w*ww*wn*enwi

Orgona-harmoniumokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest, X., Delej-utca 25 B (Tisztviselőtelep).

Pcdálos harmoniumok mindkét rendszer 
szer:tv. és minden nagyságban pontos or- 
goria-m érették kc 1 templom o k, szem inári u - 
mok részére és mint gyakorló orgonák. 

Bérmentes szállítás az utolsó 
:: vasúti állomásig. ::

Tanerőknek s le.készeknek különösen szá- 
azlékengeditiény. Árjegyzék ingyen és 
bementve. Részletfizetés engedélyezve.

RIGLER JÓZSEF EDE
ü PAPIRNEMÜOYÁR részvénytársaság □

BUDAPEST
VI, RÓZSA-UTCA 55.

Chiromolitografiai műintézet és könyvnyomda
készít: részvényeket, csekk, pénztárjegyeket, taka­
rékpénztári betétkönyvecskéket, plakátokat művészi 
kivitelben. p

Vonalzó-intézet és üzleti könyvek gyárában
kitűnő anyagból laposan nyíló üzleti könyvek, 
másoló- és jegyzet-könyvek. n

Iskolai felszerelések, u. m.: irkák,gyakorlatok, rajz­
füzetek, rajztömbök, vázla' könyvek stb. készülnek. 

Levélboriték- és levélpapír-osztályban állandóan 
díszes levélpapír- és boriték-különlegességek csinos 
dobozokban, eljegyzési és névjegykártyák készülnek.

„Adria“-szárazlemezek, fényképészeti kartonok és 
felszerelések. Q

Gizella-Telepi fanemügyár modern iroda-beren­
dezések, iskolai és mérnöki rajz- és Írószerek lerakata.

Stephaneum nyomda r. t Budapest. Vili.. Szent* rályi-utca 28a.


